

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.557.

Madrid.—Lunes 19 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVOS EXITOS INGLESES EN MESOPOTAMIA

Escaramuza naval delante de Tarragona

LOS YANQUIS Y LA INSURRECCION CUBANA

FRACASO

Ya han transcurrido dos semanas desde que los Imperios centrales proclamaron la guerra submarina sin limitaciones. Los neutros, que se asustaron al pronto, comienzan a comprender que se hallan ante un nuevo y gigantesco bluff. En cuanto a los nominalmente bloqueados, proclaman sin ambages el fracaso de la nueva acción terrorista germanica.

Veamos las cifras. Sólo con la base de ellas se puede raciocinar. Las palabras vagas y sonoras, los conceptos ampulosos y huecos, nada valen ante el hecho que se afirma con números.

En la segunda semana de febrero han entrado en los puertos franceses metropolitanos seiscientos cuarenta y cuatro navios de vapor, ó sea noventa y dos por día. La diferencia con relación a la cifra media normal desde que los alemanes comenzaron su acción submarina con elementos poderosos, es de un 12 por 100 en menos. Dicha baja corresponde exclusivamente a la navegación neutral. Y como la navegación neutral será reanudada dentro de poco por las zonas que excluye teóricamente Alemania, puede asegurarse que las cosas seguirán, salvo cambios de detalle, lo mismo que estaban en diciembre y enero últimos.

En Inglaterra, durante la primera semana del bloqueo ilimitado—datos oficiales del Board of Trade—las importaciones de trigo ascendieron a la cantidad enorme de 2.766.200 toneladas. En la primera semana de febrero de 1916 se importó solamente la mitad. En igual período de febrero de 1914, la mitad igualmente. Como puede verse, Inglaterra anda muy lejos de morir de hambre. Ya sabemos que en Alemania hay muchas gentes que creen que la soberbia Albión pedirá la paz antes del verano, á consecuencia de los torpedeamientos de los sumergibles de von Tirpitz. Mas cuando llegue el estío y vean que Inglaterra continúa impertérrita, sufrirán una desilusión que se traducirá en un trágico quebrantamiento de la moral colectiva.

Diariamente, la agencia Wolff envía radiogramas formidables, en que se da cuenta de docenas de hundimientos de buques. Con un descaro inaudito alude á hazañas indeterminadas de submarinos y á balances facilitados por comandantes de buques torpederos que vuelven á su base. El objeto es asustar á los armadores y á los marinos mercantes para que sigan en sus puertos y no naveguen...

Con razón Marcel Hutin escribe en L'Echo de Paris lo que sigue:

«Los radios alemanes destinados á América y demás países neutros sólo cuentan pocas de submarinos. Si los tonelajes devorados por esos monstruos respondieran á la realidad, os juro que ya no quedarán un solo barco aliado ó neutro en la superficie de los mares. Todos estarían ya en el fondo de ellos! Esas invenciones pueriles se completan con la afirmación de que no es hundido submarino alguno.

«Los buenos apóstoles se imaginan que, picados en lo vivo, nosotros y nuestros aliados vamos á dar datos precisos. Pero las familias de las tripulaciones de los submarinos que seguirán para siempre debajo del agua, encontrarán alguna melancolía irónica en tan perentorias aseveraciones.

«El 14 de febrero, además del vapor español Mar Adriático, sólo han sido torpedeados, que se sepa, dos ingleses, el Yunischowen-Had y el Andora. Eso ha sido todo.»

El Almirantazgo inglés ha declarado que está satisfechísimo de las ventajas logradas durante los primeros días de febrero. Ha aludido discretamente al número crecido de submarinos alemanes y austriacos que no regresarán jamás á los puertos de donde salieran. Y ha manifestado además que tiene medios de sobra para hacer frente á la amenaza que el bloqueo submarino germano representa y para irle disipando de un modo progresivo.

El Almirantazgo britano es sobrado serio para hablar de esa manera tranquilizadora sin motivos muy importantes. Sus palabras, pues, deben ser consideradas como un reflejo de la situación efectiva de la guerra en los océanos.

Se ha dicho que el Almirantazgo confía sobre todo en la eficacia de la barrera que ha tendido entre las costas jütlandesas y las playas de Holanda. Creemos que confía también en otras muchas cosas...

El Almirantazgo britano es sobrado serio para hablar de esa manera tranquilizadora sin motivos muy importantes. Sus palabras, pues, deben ser consideradas como un reflejo de la situación efectiva de la guerra en los océanos.

Se ha dicho que el Almirantazgo confía sobre todo en la eficacia de la barrera que ha tendido entre las costas jütlandesas y las playas de Holanda. Creemos que confía también en otras muchas cosas...

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA
Noticias de todos los frentes.
Koenigs-wusterhausen, 18. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Después de intensa preparación de artillería, fuertes contingentes exploradores ingleses intentaron penetrar en nuestras trincheras al Norte de Armentieres y al Sudoeste de Lille, como tam-

bién al Norte del canal de La Bassée y en Ransart. Fueron rechazados, tan pronto cuerpo á cuerpo (á raíz de lo cual nos quedamos con un cierto número de prisioneros), tan pronto por nuestro fuego.

Después de haberse malogrado un ataque verificado al Sur de Miraumont el día 16 de febrero, el enemigo reforzó por la tarde y durante toda la noche su fuego de artillería, atacando por la mañana de nuevo en ambas orillas del Ancre.

Durante las luchas alternativas del día hicimos ciento treinta prisioneros, apoderándonos de cinco ametralladoras, abandonando luego al enemigo nuestras posiciones avanzadas. Al Sur de Pys rechazamos un intenso ataque inglés. Nos hemos quedado en todas nuestras posiciones. A orillas del Oise, en Aresincourt, un avance puso en nuestras manos á 14 prisioneros.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la Champagne, nuestras nuevas posiciones al Sur de Ripont, en la orilla occidental del Mosela, y en el bosque de Petre, nuestras trincheras estuvieron bajo la acción de un fuego intenso de artillería y de lanzaminas. No lograron su fin los ataques enemigos, debido á nuestro fuego destructor. En la noche del 17 de febrero, uno de nuestros aviones bombardeó la ciudad y el puerto de Boulogne.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Lawkissa, al Sudoeste de Duenaburg, destacamentos exploradores hicieron irrupción en las líneas rusas, llevándose á unos 50 prisioneros.

Frente de ejército del Archiduque José.—En las montañas, al Norte del valle de Oitoz, los rusos detuvieron sus ataques después que sus olas de irrupción tuvieron que batirse en retirada delante de nuestro fuego de contención.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Sin novedad.
Frente macedónico.—Al Norte del lago de Dojran, una compañía inglesa, que avanzaba contra nuestros puestos de observación, fue dispersada por el fuego de nuestra artillería.—Ludendorff.

Koenigs-wusterhausen, 18. En ninguno de los frentes ha habido cambio de importancia.

FRANCIA

Nada importante.
Paris, 18. Comunicado de las once de la noche.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el curso del día, fuera de una lucha de artillería bastante viva en las dos orillas del Mosá, sobre todo en las regiones de Dezonvaux y de la cota 304.

La noche última un golpe de mano alemán contra una trinchera francesa al Norte de Saint Mihiel, fracasó bajo el fuego francés.

RUSIA

Altura conquistada.
Petrogrado, 18. Frente occidental.—Rechazamos un ataque alemán al Sudoeste de Swinak.

Frente rumano.—Nos apoderamos de una altura sólidamente fortificada al Oeste de Oona, haciendo bastantes prisioneros.

AUSTRIA

El enemigo rechazado.
Viena, 18. Comunicado oficial:

Viena, 18. Frente oriental.—Las luchas anunciadas ayer al Norte del valle de Oitoz disminuyeron en intensidad por la tarde. En todos los puntos el enemigo fué rechazado.

En el frente Norte de los Cárpatos, intensa actividad de patrullas.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

ITALIA

Reconocimientos.
Roma, 18. Actividad de nuestros destacamentos, y pequeños encuentros en Pas-de-Caoven (Adamello), proximidades de Borellina (Boite), en Vallarsa, las cabezas del partido de Possina (Astico) y del río Felizon (Boitt), y en el valle Frigido.

En el Alto But y el Carso, acciones más intensas de las artillerías.

El adversario fué rechazado y dejó algunos prisioneros en nuestro poder.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos indios.
Hoy por la mañana han llegado á esta corte de 250 á 270 soldados indios, náufragos de un transporte torpedeado por un submarino alemán.

Durante su breve permanencia en Madrid, y por cuenta, como es de suponer, de la Embajada inglesa, se alojaron aquéllos en uno de los principales hoteles.

Se dirigen á Gibraltar.

El submarino «Deutschland».

Paris, 18. De Zurich dicen al Matin que el submarino Deutschland, que cesó en los servicios comerciales, ha sido acondicionado

para llevar cantidades de petróleo y víveres á los submarinos que se encuentran en alta mar.

Desmintiendo infundios.
Camarbón, 19. El Almirantazgo ha declarado que el despacho radiotelegráfico alemán del 17 tendiendo á exagerar los efectos de la campaña submarina ha incurrido en grandes errores.

Dice el citado despacho que uno de los submarinos hundió en veinticuatro horas 51.800 toneladas, entre las que se incluían un crucero auxiliar de 20.000 toneladas y dos transportes de 13.600, y otro transporte de 4.600.

Ningún crucero ha sido hundido por submarinos alemanes desde el día 1.º, y el tonelaje total de todas nacionalidades hundido por submarinos alemanes no se aproxima siquiera á la cifra anteriormente citada.

El referido despacho afirma nuevamente que los barcos-hospitales británicos prestan servicio como cruceros auxiliares.

Esto ha sido negado en absoluto por el Gobierno inglés.

Es signo significativo que ningún submarino hizo valer sus derechos de visita en los barcos-hospitales, contentándose con las declaraciones de los cargadores de Alejandria.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Un combate.—Submarino hundido?

Anoche se recibieron en Madrid informes, creemos que de Tarragona, dando cuenta de un combate reñido, cerca de nuestras costas, entre unos buques ingleses y un submarino.

Las referencias que hasta nosotros llegan no son muy completas, y por este motivo no podemos precisar el número de buques que han tomado parte en el combate con el submarino, ni si se trataba de buques mercantes armados.

Por ciertos pormenores, nos inclinamos á creer que el combate lo han mantenido buques mercantes.

La misma referencia á que aludimos a oge la noticia de que el submarino desapareció, suponiéndose que fué hundido á consecuencia de haberle alcanzado un cañonazo.

Lucha entre un submarino y otros buques.

TARRAGONA. (Domingo, noche). Frente al puerto un submarino alemán ha hundido á un buque mercante, al que venia persiguiendo.

En aquel momento se presentaron cinco buques de guerra, que rodearon al submarino, haciéndole numerosos disparos de cañón, hasta que desapareció.

Se supone que fué hundido el submarino. Mucho público presenció la lucha desde los muelles. Enviaré detalles.

Un buque mercante inglés se defiende.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Amplió el telefonema anterior. El submarino perseguía á dos buques mercantes, de los cuales hundió á uno, y entonces se lanzó en persecución del otro, que era un buque inglés, que se defendió disparando contra el submarino con un gran cañón que lleva á popa.

El buque inglés entró en el puerto. Vienen cinco lanchas con naufragos en demanda de puerto.

Cinco submarinos en el Mediterráneo.—Buques atacados.—La presencia de un destructor inglés hace huir á los submarinos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Telegrafían de Tarragona diciendo que los habitantes han presenciado esta mañana escenas interesantes de la guerra marítima.

Al amanecer se vió sorprendido el vapor sueco Skogan á ocho millas de la costa por la presencia de un submarino, que le exigió la documentación.

Del buque sueco la entregaron, y ordenó el comandante del submarino que abandonase el buque la tripulación y embarcara en los botes antes de veinte minutos.

Terminado el plazo, los tripulantes del submarino colocaron bombas en las bodegas del buque sueco, hundiéndolo.

Doce marineros llegaron al puerto y dieron noticia del suceso.

El buque sueco procedía de Norfolk, y con cargamento de carbón se dirigía á Génova. Horas después, otro submarino cañoneó, sin previo aviso, al vapor italiano Giussappe, procedente de Vertharetepel, cargado con carga, que se dirigía á Génova.

Los proyectiles alcanzaron al buque, lecapitándole á un marinero é hiriendo gravemente á otros.

La tripulación se refugió en botes, arribando á Tarragona, donde la multitud les aguardaba. Fueron cuidadosamente atendidos.

Interrogados, manifestaron que mientras el buque se hundía, otro submarino cañoneaba á un vapor inglés, que se defendió con el cañón de proa.

Continuaba el cañoneo entre ambos buques, cuando apareció un destructor á toda marcha, huyendo el submarino.

El destructor convoyó al vapor inglés hacia Levante. Al medio día entró en el puerto el vapor in-

glés Jameta, que presenció la anterior refriega, consiguiendo huir.

El capitán relató que á pesar de las extremada vigilancia con que navegaba, se vió sorprendido por cinco submarinos, que iban á rodearle, pudiendo escapar forzando la máquina.

Las incidencias de la lucha pudieron presenciarse desde Tarragona y sitio denominado Balcón del Mediterráneo, porque ocurrieron á ocho millas de la costa.

Se observaron los movimientos de los cinco submarinos, maniobrando al unisono.

También fué presenciado el ataque y la defensa del vapor inglés, la presencia del destructor y huida de los submarinos, y la marcha del buque de guerra.

Los ingleses vigilan.—Barcos de guerra.

Cádiz. (Lunes, mañana.) Los ingleses redoblan su vigilancia en el Estrecho de Gibraltar y en la ruta hasta el Cabo de San Vicente.

Por radiografía se tuvo noticias anoche de diversos barcos de guerra en distintos sitios.

LOS EMPRESTITOS

Cuántia del empréstito inglés.

Londres, 18. La suma total reunida para el empréstito inglés de la victoria se dice que asciende de 25 á 30.000 millones de francos, comprendidos naturalmente los cambios de bonos del Tesoro y las obligaciones á corto plazo.

Todas las Municipalidades han rivalizado en patriotismo.

El empréstito italiano.

Roma, 18. Las suscripciones al empréstito de guerra al 5 por 100, alcanzaban el 17 de febrero á 1.740 millones, de los que 1.150 millones son en efectivo.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Gestiones oficiosas.

Berna, 18. Sábese de origen autorizado que las gestiones del ministro de Suiza en Washington relativas á una inteligencia entre los Estados Unidos y Alemania, fueron hechas sin instrucciones en este sentido del Gobierno federal suizo.

Suiza y su representante en Washington.

Berna, 18. El Gobierno suizo ha pedido á su representante en Washington, Mr. Riller, una información telegráfica sobre sus gestiones en la negociación de los Estados Unidos con Alemania.

Los yanquis aperciben á los cubanos.

Paris, 18. De Londres dicen al Journal que el Gobierno americano ha ordenado á su ministro en la Habana ruegue al Gobierno cubano ponga fin á los disturbios que han estallado en varias provincias, pues de no cesar tal estado de cosas, el Gobierno americano, muy á su pesar, se verá obligado á intervenir él mismo para poner orden en la situación de Cuba.

¡Por fin!

Paris, 18. Mister Widor, secretario de la Academia de Bellas Artes, ha recibido un cablegrama del escultor americano Bartlett, autor del monumento á Lafayette, el cual sólo dice: «¡Por fin!»

Este despacho fué depositado el día de la ruptura de relaciones de América con Alemania.

Mister Widor cablegrafió á Bartlett acto seguido: «Gracias.»

Por los súbditos yanquis.

Paris, 18. De Washington dicen á «Le Petit Parisien» que el Gabinete americano ha hecho notificar al Gabinete de Berlín que no permitirá de aquí en adelante se cometa ninguna tropelia con los súbditos americanos residentes en Alemania.

Vapores inutilizados.

Camarbón, 19. Dicen de Nueva York que en Charleston han sido acusados el capitán Klakenhoff y ocho oficiales alemanes del vapor de carga Liebenfeld, por haber echado á pique el barco á poco de haberse roto las relaciones diplomáticas con Alemania.

El capitán Pallack, del transatlántico alemán Kronprinzessin Cecilie, prestando declaración, dijo que las máquinas de sus barcos habían sido estropeadas por orden del Gobierno alemán, á fin de impedir fuera utilizado en caso de romperse las hostilidades.

Se negó á dar el nombre de la persona que le transmitió esa orden.

Más detalles.

Nueva York, 18. Telegrafían de Boston que el Tribunal federal se ha ocupado de la petición de la autorización de poner en venta al vapor «Kronprinzessin Cecilie».

El capitán, á quien se llamó como testigo, reconoció que había descompuesto la maquinaria por orden de un personaje que dependía oficialmente de la Embajada de Alemania, con el fin de impedir que los Estados Unidos que hicieran uso de este barco en caso de guerra; pero se negó á dar el nombre de dicho personaje, pues siendo él mismo oficial

de la marina alemana, sería juzgado en Alemania por alta traición, si lo divulgaba.

El Tribunal ha aplazado el asunto durante quince días, en los cuales los propietarios tendrán que depositar una caución de doscientos mil dólares, garantizando que no se hará daño ninguno á dicho barco, y que los desperfectos causados serán reparados.

LOS ALIADOS

Una recepción.

Petrogrado, 18. En el Municipio se ha celebrado una recepción en honor de las personalidades que han asistido á la Conferencia de aliados.

Concurrieron también los ministros rusos, el Cuerpo diplomático y numerosas personalidades de la capital rusa.

El presidente del Municipio pronunció un ppppppparloc arlod car lod carlod car lod discurso, al que contestó el delegado francés M. Doumergue, hablando también el representante inglés lord Mihie, todos los cuales señalaron la perfecta unión de miras ante los aliados y anunciaron que los resultados de la Conferencia se verán muy en breve.

EN EL FRENTE ITALIANO

Tanteos de los austriacos.

Roma, 18. Los últimos ataques austriacos efectuados durante la primera decena del mes actual no han dado ningún resultado al enemigo. La última acción había sido preparada con mucha anticipación por medio de algunos cañones y habiéndose hecho además algunos pequeños ataques con objeto de conocer la importancia de las tropas italianas en los distintos puntos del frente.

El ataque austriaco se desarrolló con toda su violencia el día 10 de febrero. Fuertes destacamentos de infantería austriaca avanzaron después de un intenso bombardeo, que había destruído los atrinchamientos en algunos sitios. Las tropas enemigas penetraron en algunos puntos en la cota 343, en la cota 1.096, al Noroeste de San Marcos y en algunos otros puntos al Este de la Vertobizza.

Nuestros inmediatos contraataques los desalojaron de dichas posiciones, y desde entonces el enemigo no ha dado más señales de actividad.

El resultado de la acción fué un fracaso para los austriacos, puesto que la ocupación momentánea de los referidos puntos de nuestro frente, con la consiguiente captura de algunos prisioneros y ametralladoras, le ha costado numerosas pérdidas, de la larga preparación de artillería. La importancia de los ataques, el fuerte bombardeo y el considerable número de tropas empleadas en esta acción demuestra la importancia que el mando austriaco atribula á esta tentativa, que á pesar de todos sus esfuerzos pudo ser considerada sin vacilar como un fracaso absoluto.

El resultado de la acción fué un fracaso para los austriacos, puesto que la ocupación momentánea de los referidos puntos de nuestro frente, con la consiguiente captura de algunos prisioneros y ametralladoras, le ha costado numerosas pérdidas, de la larga preparación de artillería. La importancia de los ataques, el fuerte bombardeo y el considerable número de tropas empleadas en esta acción demuestra la importancia que el mando austriaco atribula á esta tentativa, que á pesar de todos sus esfuerzos pudo ser considerada sin vacilar como un fracaso absoluto.

LOS PORTUGUESES

Concurso á los aliados.

Lisboa, 19. Durante la sesión extraordinaria que se celebró ayer en la Cámara, el presidente, Sr. Cardoso, rindió homenaje á Francia y á Inglaterra, diciendo que el ejército portugués se congratula de combatir al lado de los aliados.

Alfonso Costa dijo que Portugal, aunque nación latina, es aliada de Inglaterra, á la que le unen vínculos de profunda y duradera amistad.

Añadió que Portugal, como nación latina, es también amiga de Francia y de todas las naciones que combaten contra los Imperios centrales.

Al terminar exclamó dirigiéndose hacia la tribuna de los representantes diplomáticos aliados:

«Podéis contar con Portugal, con sus esfuerzos y con sus sacrificios.»

La sesión se levantó en medio de calurosos vivas á las naciones aliadas.

LA GUERRA SUBMARINA

La opinión inglesa.

Londres, 18. El corresponsal naval del London Observer, considerando la campaña submarina alemana dice que el pueblo será tranquilizado en vista de las afirmaciones hechas por lord Curzon, lord Lytton y otros.

Según éstos, la campaña submarina ocasionaría muchas pérdidas durante las primeras semanas, y que el miedo de los neutrales haría bajar la importación, pero cuando el poder naval británico se reafirmara, no se sorprendería de nada de lo ocurrido.

Las cifras publicadas demuestran que el gran número de barcos hundidos en los primeros días del bloqueo ha ido decreciendo en número, aun cuando algunos días sea mayor el tonelaje hundido, como ocurre cuando los submarinos echan á pique un barco grande, como el Africa.

Durante la última semana, los alemanes no han destruído más que la tercera parte del tonelaje que esperaban hundir, para que tuviera éxito su campaña de bloqueo.

El corresponsal naval del London Observer continúa diciendo:

«Que sabemos que los alemanes son capaces

de todo, y no podemos menos de llegar á la conclusión que los alemanes están construyendo barcos á razón de tres por semana.

Ahora bien: necesitan, según sus propios cálculos, doce semanas para ejercitar la tripulación; por lo tanto, aunque las medidas tomadas por nosotros no logren destruir en una semana tantos barcos como construía el enemigo, sin embargo, siempre se les echarán á pique mayor número de tripulaciones que las que puedan ser reemplazadas á tiempo.

Esta es la razón por la cual ha de fracasar la guerra submarina. Mientras podamos conseguir que los barcos alemanes no salgan de debajo del agua, la campaña tendrá que acabar. Los barcos mercantes armados y las escuadrillas de barcos ligeros conseguirán estar para tripular, los submarinos grandes serán necesarios, por lo menos, 3.000 hombres entre marineros y oficiales. Una parte de estos hombres podrán ser mercenarios ó de la Marina mercante, que no necesitarán larga preparación; pero, para que sea eficaz la campaña, el resto tendrá que ser compuesto por oficiales de la Marina de guerra, y los oficiales tienen que ser elegidos entre lo mejor de las promociones jóvenes. Las pérdidas de hombres durante la campaña submarina han tenido que ser muy grandes, y la escuadra de alta mar tiene que haber sufrido mucho con la pérdida de su personal más distinguido.

ALEMANIA POR DENTRO

Dimisiones.
Amsterdam, 18. La «Gaceta del Rin y de Westfalia» da la noticia de la dimisión de M. Schorlemer, ministro de Agricultura prusiano, diciendo que aun no se sabe si dicha dimisión fué aceptada por el Kaiser.

El mismo periódico asegura que el profesor Valentín, que atacó tan duramente en septiembre al almirante von Tirpitz, también ha cesado en su cargo.

La carestía.

Berna, 18. Dicen de Dresde á las *Nouvelles de Bale* que el partido social democrático del Landtag ha solicitado del Gobierno que tome urgentes medidas para asegurar la alimentación pública del país.

Los periódicos publican el texto de una nueva orden del ministro del Interior mandando que los teatros, cines y cafés conciertos no se abran mas que los sábados y domingos. Las tiendas deberán cerrar á las siete de la tarde, y los restaurantes, á las diez; todo hasta el fin de la guerra.

FUERA DE EUROPA

Exitos ingleses en Mesopotamia.

Poldhu, 18. El comandante en jefe de las tropas de Mesopotamia comunica que la ofensiva contra los turcos en la orilla derecha del Tigris, en Dabra-Bend, el día 15, nos obtuvo un punto de importancia táctica en el frente enemigo.

Este éxito inicial fué seguido por un ataque al ala derecha del enemigo, que nos procuró el asegurar nuestro objetivo en un frente de setecientos metros.

Estas ventajas se extendieron después gracias al bombardeo, que nos valió quinientos metros de profundidad en un frente de mil metros.

Algunas horas después asaltamos el ala izquierda del enemigo, y en este ataque aseguramos un frente de 850 metros.

De este modo ha quedado casi libre el sector de Dabra-Bend, excepto en algunos puntos de la orilla del río, que defienden algunos destacamentos.

En la noche del 15 el enemigo tuvo que retirarse de algunas pequeñas áreas que conservaba en la orilla del río, y el día 16 todo el terreno de Dabra-Bend estaba en nuestro poder.

Los prisioneros cogidos durante el 15 y 16 suben á 89 oficiales, entre ellos dos jefes de regimiento y tres de batallón, y 1.900 soldados. Además hemos cogido mucho material, entre él 5 ametralladoras, 2.500 fusiles y gran cantidad de municiones y vituallas. Varios pontoneros se esforzaban en prepara-

rar una salida para los turcos, para que atravesasen el río; pero fué destruida por nuestra artillería, así como mucho material, que destruyó nuestro bombardeo y los mismos turcos.

El día 16, á pesar del mal tiempo, realizamos un avance de 1.200 metros al Sur de Shumron-Bend, y hoy día, nuestras tropas avanzadas ocupan el ángulo Sudeste de dicha región.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los bombarderos de Brujas.

Paris, 19. *L'Echo Belge* ha recibido noticias de Brujas relativas á los recientes bombarderos realizados por los ingleses.

La vía férrea de los alrededores de Brujas quedó destruida.

Tres torpederos fueron gravemente averiados.

Los refugios de los submarinos fueron alcanzados también. (Agencia Radio.)

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Actitud del Pontífice.

Roma, 18. *Il Corriere* desmiente la noticia de que el Papa tomará determinaciones sobre la guerra submarina.

La causa es que Su Santidad no ha recibido nota alguna de Alemania.

LOS ESTADOS UNIDOS

En honor de Mr. Gerard.

Paris, 19. Briand ha dado ayer una comida á Mr. Gerard.

Asistieron los embajadores de los Estados Unidos, Inglaterra, Rusia, Italia y Japon.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

«Raids» de un zeppelin.

Paris, 19. Parte oficial del medio día: «Actividad de patrullas en la región de Burnhaupt-le-Haur.

Noche tranquila en el resto del frente.

Durante la noche del 17 al 18 un zeppelin ha volado sobre la costa francesa del Pas-de-Calais hasta los alrededores de Boulogne, y ha lanzado muchas bombas sin resultado.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Vaticano y Austria.

Paris, 18. Con motivo de haber presentado Mons. Valfré di Benze sus cartas credenciales con dos meses de retraso, los periódicos vieneses afirmaron que la desavenencia entre Viena y la Santa Sede estaba definitivamente resuelta.

Estos periódicos declan que el Gobierno austriaco, enterado de las gestiones que con todo empeño hacía el nuncio con el fin de volver nuevamente á Viena á ejercer sus funciones, veía con agrado estos deseos de monseñor Valfré di Benze, á pesar de que la Santa Sede, por razones de conveniencia, no los autorizara.

Todos estos comentarios y explicaciones son inexactos.

El Gobierno de Viena ha usado de toda su influencia cerca del Vaticano para conseguir la vuelta de Mons. Valfré di Benze, quien en ningún momento ha solicitado del Gobierno vienes nada que se relacione con este asunto.

Cansado de la guerra, y temiendo que la actitud energética é intransigente de la Santa Sede le crease una situación insostenible, el Gobierno de Viena solicitó que el nuncio presentara sus credenciales, acreditándole ante el Emperador. (Agencia Radio.)

Nombramientos.

Viena, 19. Los periódicos anuncian que el vicealmirante Njegovar ha sido nombrado comandante de la flota, y el contraalmirante Kailer jefe de la Sección de Marina.

Los periódicos demuestran su satisfacción por el nombramiento de estos sucesores del gran almirante Han, y recuerdan que Kailer honró su patria cuando la revolución boxer

en China, mientras que el comandante Njegovar se distinguió durante el bloqueo de Montenegro.

Los periódicos, comentando el nombramiento del vicealmirante Kailer como jefe de la Sección de Marina y del vicealmirante Njegovar como comandante de la flota, manifiestan que la acumulación de trabajo ha hecho necesaria una separación.

El jefe de la Sección de Marina residirá en Viena y se ocupará de todos los asuntos relacionados con la defensa marítima, quedando directamente á las órdenes del Alto mando del ejército.

El Mando de la flota, en cambio, tiene el derecho de mando en el sentido táctico y estratégico.

LOS PORTUGUESES

¿Crisis ministerial?

Vigo, 19. Noticias de Portugal dicen que se afirma haber dimitido el Gobierno.

Añaden que ha anunciado el Presidente del Consejo al de la República que no admite reconstitución del Gabinete, sino que queden todos los ministros actuales ó que se constituya un nuevo Gobierno.

El Presidente de la República á Francia.

Se ha confirmado que en la primavera próxima irá á Francia el Presidente de la República portuguesa, acompañado de Alfonso Costa, para visitar el frente en que luchan las tropas lusitanas.

La falta de carbón.

Vigo, 19. Según noticias recibidas de Portugal, la Cámara municipal de Lisboa celebró larga reunión de carácter reservado para tratar de la falta de carbón para la fabricación del gas y adoptar medidas encaminadas á que no quede la población á oscuras ni se paralicen las industrias.

En diferentes líneas se van á suprimir trenes, también á consecuencia de la falta de carbón.

El transatlántico «Tras os Montes».

El antiguo transatlántico alemán *Bulon*, hoy portugués *Tras os Montes*, ha sido cedido por el Gobierno portugués á la Compañía Cunard para el servicio de la línea de Nueva York y está cargando en Lisboa para la América del Norte 12.000 fardos de corcho, 2.200 sacos de productos alimenticios y algún mineral de cobre.

Oficiales á Francia.

Han salido para Francia algunos oficiales del ejército portugués.

De interés para los naranjeros españoles

Las Compañías ferroviarias francesas.

Paris, 19. El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado una conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles especiales, en la cual se ha convenido lo que sigue:

Enviarán diariamente ochenta vagones para las expediciones de naranjas que vengan de España á Francia por Cerbere.

Francia asegura el transporte con la regularidad de vagones y camiones.

Con el fin de asegurar en Cerbere el material necesario, la autoridad militar ha pedido á la Compañía París-Lyon-Mediterráneo el envío de cuarenta vagones abiertos que serán enviados con regularidad á la estación de Midi.

Además, la Compañía París-Lyon-Mediterráneo ha enviado instrucciones á las estaciones de Certe y Saint-Louis de Rhone para el envío de ocho ó diez vagones diarios.

La Compañía París-Lyon-Mediterráneo propondrá de algunos vagones á Port-Bou para el transporte de las naranjas que vengan por esa línea.

Las Compañías francesas hacen esto por complacer á los exportadores españoles de naranjas, y en vista de los pocos vagones de que disponen constituye la concesión un esfuerzo considerable. (Agencia Radio.)

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

POR LAS AFUERAS

DE CUATRO CAMINOS Y BELLAS VISTAS

Por obra y gracia de nuestras autoridades, los vecinos de la villa del oso y del madroño estamos divididos en castas, porque es evidente que los que viven en barrios aristocráticos gozan de toda clase de beneficios en lo que respecta á higiene, urbanización y seguridad personal, interin los que habitan en los barrios extremos carecen de todo eso y hasta de aquellos elementos de cultura que son necesarios para el desenvolvimiento de la vida moderna. Un ejemplo de esto nos lo ofrecen las populosas barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas.

La excelente situación topográfica de dichos barrios y su proximidad al encantador paraje conocido por el nombre de Dehesa de la Villa hacen de los mismos una de las zonas más sanas de la capital; pero á nuestro Municipio se le antoja, sin duda, que esto no sea así, y tiene en ellos en el mayor abandono los servicios que le competen y que se excede en prestar á otros lugares.

La calle de Bravo Murillo, desde la llamada hoy glorieta de Ruiz Jiménez hasta el próximo pueblo de Tetuén, en cuanto llueven cuatro gotas es un completo barrizal, por el cual sólo es posible caminar sirviéndose de zancos ó cosa parecida. Siendo esta la vía más importante, ya se hará cargo el lector de cómo estarán las demás calles de los Cuatro Caminos en tiempo lluvioso.

La llamada calle de Francos Rodríguez, que conduce, como es sabido, á la Dehesa de la Villa, es otro barrizal por el estilo ó quizás peor, y á buen seguro que al ilustre ex alcalde de Madrid le habrá de disgustar que sus apellidos sirvan para indicar semejante lodazal.

Por si lo expuesto fuera poco, invitamos al lector á darse un paseo por las calles de dichas barriadas, aun con buen tiempo, y estamos seguros de que se creará transportado á África y recorriendo los caminos de los aduare marroqueses; tal es la impresión que le producirá contemplar esas calles, en su mayor parte sin adoquinado ni aceras, y todas ellas llenas de la basura que los vecinos depositan en las mismas, de la cual, allá de Pascuas á Ramos, suele llevarse una pequeña parte algún que otro carro del servicio de limpiezas, sin duda para utilizarla como excelente abono de un jardín público. Esos verdaderos muladares arrojan en algunos sitios un olor tan pestilente, que el transeunte pasa por allí tapándose las narices, apretando el paso y haciendo reflexiones sobre las teorías de los bacteriólogos.

De vigilancia, tampoco andan muy bien los barrios en cuestión, y buena prueba de ello la da el robo cometido, no ha mucho, en una relojería situada en la calle de Bravo Murillo, en la parte denominada el Estrecho. Según hemos oído, los ladrones penetraron por el tejado de la casa, y es de suponer que la operación, en este caso, les exigiera algún tiempo. Los frecuentes asaltos á los correates para llevarse las aves, de los cuales los interesados no dan cuenta á la autoridad, convencidos de que sólo molestias les esperarían, son una confirmación de la necesidad de aumentar el servicio de vigilancia, ordenando á los agentes que no permanezcan horas y horas estacionados en la glorieta de Ruiz Jiménez, sino que recorran constantemente las demarcaciones que hayan de vigilar.

De las edificaciones que se hacen en los barrios citados habría mucho que hablar. La mayor parte de ellas se hacen con materiales viejos, procedentes de los derribos de la Gran Vía, y así resulta que en una de «las casas», según tenemos entendido, se hundió un trozo de la escalera apenas fué aquella ocupada por los vecinos, no ocurriendo desgracias porque, indudablemente, la Providencia se ha encargado de velar por la vida y salud del vecindario de esa parte de Madrid, ya que el Ayuntamiento le deja en el mayor desamparo.

Del pésimo servicio de tranvías va se han dicho muchas cosas, y cualquier curioso observador puede comprobar la justicia de las quejas formuladas contra tal servicio. Los coches transportan siempre un exceso tal de viajeros sobre el número que marcan los reglamentos,

AVISOS UTILES

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

VARIADOS PLATOS DE VIGILIA por el famoso cocinero D. Ignacio Domenech. Libro utilísimo para Cuaremas y todo el año. 50 céntimos. A provincias se envía por 70 céntimos. Venta librerías Fe, San Martín, Amo, Hernández y Ros, Jacometrezo, 80.

PARA ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la **Iodhyrine** del D^r DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pías caja de 60 sobres y 7.50 pías 1/2 caja de 30 sobres
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

que semejante hacinamiento de personas constituye un atentado á la higiene y una ofensa á la moral; pudiendo dar fe de esto último las mujeres que, por la premura de llegar á tiempo á los talleres ó á otras obligaciones, se ven obligadas á viajar en las plataformas de esos coches.

En el mentado particular, el remedio sería fácil con solo establecer permanentemente el servicio de especiales de la Red de San Luis, utilizando para ello la curva recientemente puesta en este sitio. Además, nada costaría hacer que los coches de la línea Salamanca-Quevedo subieran hasta Cuatro Caminos, y esto descongestionaría la circulación por las angostas calles de Fuencarral y Hortaleza.

Existen no pocos proyectos para mejorar las condiciones de tan salubre zona de la capital; pero su realización, al paso que va, será allá para el año 2000, y todo ello porque nuestro Municipio, como casi todos los de la nación, se considera más un organismo político que un organismo administrativo, y pierde lastimosamente el tiempo en la discusión de cosas que á nadie interesan ni ningún beneficio reportan á los administrados. Así se da el caso de que pierde casi una sesión en discutir la justicia con que procedió el alcalde rechazando los pases para viajar gratuitamente que las Empresas tranviarias regalaban á los concejales, en lugar de ocuparse de obligar á esas Empresas á que mejoren lo más posible el servicio á su cargo introduciendo aquellas reformas que las circunstancias aconsejen; pongamos por ejemplo, colocar un todo de quita y pon en las paralelas de la Puerta del Sol, para que el paciente público que forma fila en ellas y no tiene la suerte de estar bajo el toldo, no se moje en este tiempo diluviano.

J. GARCIA BERMEJO.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	»	»	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	»	18,00	36,00
América y Océania..	»	15,00	3,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Folletería de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEROURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah, padre mío, padre mío!—exclamó la joven.

No pudo decir más, la emoción le impedía hablar.

El notario había cumplido su misión; saludó al padre y á la hija y se retiró sin que la joven pensara en acompañarle. Estaba como petrificada.

Al cabo de algunos instantes consiguió reponerse.

—¿Es esto cierto, padre mío? ¿De veras es una realidad y no un sueño?

—Mi sorpresa es tan grande como la tuya, Julia,—respondió el anciano.—¿De modo que en el mundo existen todavía buenas gentes?..

Y el padre y la hija siguieron hablando así largo rato, haciendo mil suposiciones sobre la personalidad del generoso donante y gozando al pensar en la sorpresa que iban á sentir los demás individuos de la familia al saber lo ocurrido.

Así que su cuñada se marchó, la esposa de Antonio Bertrand fué en seguida al taller donde trabajaba su marido y le contó la visita que había tenido.

Antonio se sorprendió tanto como lo había sido su esposa, pero por el momento no trató de comprender.

—Está bien,—dijo,—aceptemos el beneficio que nos hacen, y puesto que somos ricos, tenemos que pensar en los otros. Vas á ir á casa de mi padre, y le darás cien francos y otros cien á Julia.

La mujer del obrero corrió á casa del anciano, al que encontró hablando todavía con su hija. La esposa de Antonio dijo á lo que venía, y sacó de su bolsillo los billetes de Banco.

—El caballero que ha ido á tu casa ha estado aquí también,—dijo el viejo Bertrand á su nuera,—y aquí tienes mil francos en oro.

—Y yo tengo la misma suma,—añadió Julia mostrando sus billetes.

La mujer de Antonio miró á su suegro y á su cuñada como aturdida.

—¿Qué significa esto?—dijo ella.

—Esto significa,—respondió gravemente el anciano—que los que son honrados y han cumplido siempre con su deber llega un día en que obtienen su recompensa.

XV

El gran día de la restitución se aproximaba. María había firmado todos los papeles que el notario le había presentado, y se preparaba á volver al convento de las dominicas.

La presencia de la joven no era ya necesaria en Aubecourt; pero el señor Rousselet la retenta diciéndole que todavía necesitaba de ella.

El notario tenía su idea. Hacía frecuentes viajes en interés de su cliente, ó mejor dicho, en interés de las numerosas víctimas de Mateo Raclot.

Un día en que pasaba á algunos kilómetros de Rossieres, se desvió de su camino para ir á ver á sus suegros y pedirles de almuerzo.

Llegó á casa de los padres de su mujer á la hora en que tenían costumbre de sentarse á la mesa. Pero le dijeron que el señor y la señora Monnier estaban ausentes, pues se encontraban en casa de la señorita Lormeau, que los había invitado á almorzar.

—Irán á avisarles en seguida que ha llegado el señor,—añadió la doncella.

—No, no, dijo el notario disimulando su contrariedad,—sentiría mucho molestarlos; además, no iba á estar mas que muy poco tiempo... Á la vuelta los veré.

Y se disponía á volver á subir al carruaje para ir á almorzar á la primer posada que encontrase en su camino.

—Pero el señor no puede marcharse así,—exclamó la doncella,—el señor y la señora no me perdonarían si le dejara marchar sin tomar nada.

—Voy en seguida á preparar el almuerzo para el señor Rousselet,—dijo la cocinera.

—Sea,—dijo el notario.

La cocinera estaba ya en la cocina preparando sus caperolas, cuando se presen-

tó un criado de la señorita Lormeau que venía á hablar al señor Rousselet.

—Señor,—dijo al notario,—en casa de la señorita Lormeau acaban de saber que está usted en Rossieres; los señores Monnier han sido invitados á almorzar por la señorita, y han sentido mucho no estar en su casa para recibirle; querían venir, pero mi ama ha arreglado en seguida las cosas, y me envía á rogar al señor se sirva venir sin ceremonias á almorzar á casa.

El señor Rousselet no podía rehusar la invitación de la señorita Lormeau sin una falta de atención y de cortesía.

—Siguí al criado.

La señorita Lormeau salió á recibirle, alargándole la mano.

—Enhorabuena!—dijo.—Un convidado más, y un convidado tan encantador como usted, mi querido señor, es una dicha para mí; ¡ah, es usted muy amable al sorprendernos así!

El señor Rousselet quiso excusarse por presentarse en traje de viaje.

—Déjeme usted tranquila,—interrumpió la señorita Lormeau.—Usted está siempre bien; vamos, abraza pronto á la señora Monnier y pasemos al comedor.

El almuerzo fué muy alegre, gracias á la jovialidad de la dueña de la casa, que decididamente sentía debilidad por el notario.

Después del café, el señor Rousselet pidió permiso para retirarse.

—¿Cómo, ya quiere usted dejarnos!—exclamó la señorita Lormeau.—De ninguna manera; tiene que quedarse un poco

más tiempo con nosotros... ¿Va usted á B...?

—Ya he tenido el honor de decirselo, señorita.

—¿Y debe usted pasar allí la noche?

—Mis asuntos me obligan á ello.

—Pues bien, querido señor, le devolveremos su libertad á las cuatro; como tardar dos horas en llegar á B..., podrá estar allí á las seis, y mañana por la mañana se ocupará de los negocios que ocasionan su viaje á esa pequeña ciudad.

El notario no insistió y se resignó á permanecer dos horas más en Rossieres.

Bajaron al jardín, que era muy hermoso y admirablemente cuidado, se sentaron á la sombra de unos árboles y hablaron.

—Querido señor Rousselet,—dijo la señorita Lormeau pasando bruscamente de una conversación á otra,—deme usted noticias de la señorita Raclot; ¿sigue bien como creo? ¿Se ha afligido mucho por la muerte de su padre? ¿Qué tal se arregla con su gran fortuna?

—¿De modo, señorita,—dijo el notario extrañado,—que no sabe usted nada?

—Nada, querido señor, absolutamente nada; ¿qué había de saber?

—Es verdad,—respondió el señor Rousselet.—Aubecourt está lejos de Rossieres, y usted no puede saber lo que allí se dice y se hace. Sin embargo, el señor Jorge de Santenay hubiera podido decirle...

—A mi sobrino le pasa lo que á mí, señor Rousselet, no sabe nada. Como usted comprenderá, se habría avergonzado de informarse acerca de esa señorita, cuyo padre... ya me entiende usted.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los que no se disfrazan

No hemos sentido plaza de agoreros, que es oficio despreciable; pero contra nuestra voluntad estamos resultando profetas a plazo corto. Verdad que es muy sencillo oficiar de profetas cuando se ven venir los acontecimientos á marchas forzadas.

En el espacio de un mes hemos repetido varias veces que el hambre no admitió espera, considerando el que se iba extendiendo por las más de las provincias de España, y hemos vaticinado días luctuosos, si la Providencia, en quien ya únicamente podemos esperar, no venía en nuestro auxilio.

Ha traído el primer día de Carnestolendas, juntamente con la demostración de que en todas partes ha puesto la gente poco empeño en divertirse—nunca como ahora se pudo decir con más motivo que no está la zorra para bailes—dos síntomas alarmantes de cómo van poniéndose las cosas en nuestro país.

En Castellón se reunieron los trabajadores en un mitin. Despatricaron con voces rocas contra los que derrochan el dinero en estos días que el calendario marca para el regodeo forzado, mientras hay en España tantos miles de hombres que por no tener ni siquiera tienen careta con que encubrir los semblantes famélicos. Y amenazaron con promover una huelga general; es decir, con hacer que se sumen los que aún trabajan á los que forzosamente están desde hace algunas semanas en huelga, si no se dispone trabajo, si no se proporciona algún medio de vida á los que ya no pueden tener más paciencia.

El caso de Sevilla fué de más alta significación y de más hondo alcance. Allí no se reunieron los trabajadores hambrientos para pedir á voz en grito pan. Allí no fueron palabras, sino hechos. Allí se tomaron el pan á viva fuerza los que carecen de él y sentían el apremio de la necesidad, asaltando á los panaderos que iban á realizar la venta.

He ahí el Carnaval trágico de los que no se disfrazan, de los que ni siquiera han podido ya disfrazarse de hombres resignados en esta tregua rara de tres días que llevan las Carnestolendas al vivir corriente. He ahí los primeros toques alarmantes de una hueste de desesperados que avanza engrosándose por momentos.

La ola del hambre, á que nos referimos no ha muchos días, se encrespa, se extiende y ruga con rugidos que tienen que llevar por fuerza el espanto á las almas.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de febrero de 1867.

Dice *«El Porvenir»*, de San Fernando: «Ayer á última hora de la tarde la pareja de carabineros de servicio en el puesto del Bolete, próximo á Cabo Tiñoso, presentó en esta Comandancia de Marina á un extranjero sospechoso, sorprendido á las dos de la tarde en las proximidades del Rincón de Sallitrona, en la playa del Carrerón.

Dicho individuo hallábase descansando en la orilla del mar y junto á él había un bote pequeño, con la matrícula de Mazarrón.

Presentado al comandante de Marina, éste lo sometió á un largo interrogatorio, acerca del cual se guarda absoluta reserva.

En el registro á que fué sometido se le encontró lo siguiente:

Una pistola browning, un puñal de forma plegable, una libreta de fogonero en buques mercantes, coincidiendo el nombre de «Harry Wood» con la firma de dicho documento.

Dicha libreta está expedida por las autoridades de Marina de los Estados Unidos.

Llevaba además bastante dinero.

Non hemos informado por unos pescadores de los siguientes detalles:

Cuando lo detuvieron, al saber que para traerlo á Cartagena había que recorrer larga distancia, quiso venir en carruaje, y se buscó uno por toda Cañteras, sin encontrarlo, por lo que tuvo que venir á pie.

En uno de los bolsillos del capote de agua le encontraron un pequeño trozo de papel con el nombre del bote y el del dueño del mismo.

Parece ser que ha insistido en afirmar que es yanqui, asegurando que desembarcó en el puerto de Vigo por no gustarle el trato de á bordo, dedicándose á recorrer España, y conociendo en Madrid al capitán del «Roma», D. Nicolás Meyer, hoy consul interino de Alemania, el cual se presentó hoy en la Coman-

SUCESO MISTERIOSO

Detención de un extranjero sospechoso

Dice *«El Porvenir»*, de Cartagena: «Ayer á última hora de la tarde la pareja de carabineros de servicio en el puesto del Bolete, próximo á Cabo Tiñoso, presentó en esta Comandancia de Marina á un extranjero sospechoso, sorprendido á las dos de la tarde en las proximidades del Rincón de Sallitrona, en la playa del Carrerón.

Dicho individuo hallábase descansando en la orilla del mar y junto á él había un bote pequeño, con la matrícula de Mazarrón.

Presentado al comandante de Marina, éste lo sometió á un largo interrogatorio, acerca del cual se guarda absoluta reserva.

En el registro á que fué sometido se le encontró lo siguiente:

Una pistola browning, un puñal de forma plegable, una libreta de fogonero en buques mercantes, coincidiendo el nombre de «Harry Wood» con la firma de dicho documento.

Dicha libreta está expedida por las autoridades de Marina de los Estados Unidos.

Llevaba además bastante dinero.

Non hemos informado por unos pescadores de los siguientes detalles:

Cuando lo detuvieron, al saber que para traerlo á Cartagena había que recorrer larga distancia, quiso venir en carruaje, y se buscó uno por toda Cañteras, sin encontrarlo, por lo que tuvo que venir á pie.

En uno de los bolsillos del capote de agua le encontraron un pequeño trozo de papel con el nombre del bote y el del dueño del mismo.

Parece ser que ha insistido en afirmar que es yanqui, asegurando que desembarcó en el puerto de Vigo por no gustarle el trato de á bordo, dedicándose á recorrer España, y conociendo en Madrid al capitán del «Roma», D. Nicolás Meyer, hoy consul interino de Alemania, el cual se presentó hoy en la Coman-

dancia de Marina, garantizándole y reclamándole.

El detenido habla perfectamente el español y el inglés.

Los pescadores que frecuentan El Bolete dicen que hay por aquellas aguas otros dos botes sospechosos.

También aseguran que cerca de la playa han visto una boya con la siguiente señal: «U T O».

Se halla ésta amarrada á un cable, y éste sujeto á tierra, cuya boya los pescadores no pudieron sacar, por ser muy pesada y por impedirlo el sujeto detenido, que, al parecer, se hallaba encargado de su custodia.

El ayudante de Marina D. Domingo Caravaca se ha trasladado con el detenido al lugar del suceso para aclarar estos extremos.

«La Tierra» añade:

«El Juzgado de Marina visitó ayer tarde la costa en donde fue capturado el extranjero sospechoso.

Se incautó del bote en que navegaba—un bote de unos quince palmos, con depósitos, llaves y un fuerte olor á gasolina,—y de los remos correspondientes. Aquél y éste, según se nos dice, llevan la misma marca «U T O».

En el mismo lugar se advirtió la presencia de dos boyas ó troncos. Uno con la marca «U» y el otro con la «T O».

Tratóse de extraerlas, según creemos. Fué imposible sacar una; la otra estaba unida por el cable á una gruesa cadena, cuyo extremo no pudo ser hallado. ¿Estará libre? ¿Estará unido á algún barco hundido, á algún depósito de algo?...

Esta tarde continuó el Juzgado sus investigaciones en aquel sitio.

El extranjero—¿alemán? ¿yanqui?—como goza de libertad, al llegar la Comisión judicial á Cartagena, se fué tranquilamente... ¿Adónde?

Probablemente á beber cerveza, como anteaer, en la amable compañía de algunos compatriotas.»

CONFLICTOS OBREROS

Efectos del hambre.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Numerosos obreros faltos de trabajo asaltaron á y panaderos de Alcalá en distintos puntos de la población.

Alarmados los vendedores cerraron las puertas, abriéndolas después.

Las autoridades dicen que garantizan mañana el tránsito de los panaderos.

Temese ocurran sucesos.

La Asociación de Caridad socorrió obreros; pero quedaron centenares sin ellos.

Estos vieron al alcalde y al gobernador.

Al regresar los obreros de la conferencia asaltaron las panaderías que encontraron en el camino.

Anuncio de huelga.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En el Centro obrero se ha celebrado un mitin, en el cual los oradores censuraron que el dinero se cual los oradores cesuraron que el dinero se desperdillara en bailes, mientras familias de obreros carecen de pan.

Se acordó la huelga general para el lunes próximo, si antes las autoridades no facilitan trabajo, del que carecen.

La Comisión ha visitado al gobernador para comunicarle el acuerdo.

El gobernador y el alcalde han hecho ver el inconveniente, máxime cuando el estado del Municipio no lo permite.

Créese que no se llegará á la huelga por falta de ambiente.

Huelgas terminadas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga que existía en la fábrica de hilados y tejidos del Sr. Forasté ha quedado solucionada.

Se ha aumentado el precio en la mano de obra á todos los obreros, y se han subsanado algunas deficiencias en la distribución del trabajo.

—Se ha solucionado la huelga que sostenían los peones y albañiles de Igualada.

Se les ha concedido un real diario de aumento en el jornal.

Iguualmente se ha solucionado la huelga en la fábrica de hilados metálicos y trilería del Sr. Roget, en Barcelona.

Los ebanistas.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de los talleres de ebanistas.

Algunos obreros no han trabajado por no tener las herramientas en los talleres. Lo harán esta tarde, ó mañana á más tardar.

Los constructores mecánicos.

La Unión de Obreros Constructores Mecánicos ha dirigido una alocución á todos los Sindicatos obreros, dando cuenta de los acuerdos adoptados en la última asamblea.

Los acuerdos fueron los siguientes:

1.º Manifestar al país y al Gobierno que no están dispuestos á tolerar que la ambición de cuatro desalmados navieros dé motivo al torpedeamiento de vapores españoles, lo cual podría dar lugar á una serie de incidentes que lanzarían al país á una guerra que el país detesta.

2.º Acordar que en el caso de que surja la guerra declararían ellos la huelga general revolucionaria para impedirlo.

3.º Pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Por último, interesar á todos los compañeros para que mantengan la protesta contra la guerra, haciendo que, en el caso de que se declare, esté todo previsto y declarado para evitarla.

Los ferroviarios.

En la reunión celebrada por los ferrovia-

rios, Sección Norte, para tratar de la conducta de la Compañía y del Gobierno, se acordó:

1.º Pedir á la Compañía que manifieste en qué forma reglamentaria se ha basado para aumentar los sueldos, determinar los puestos y modificar la plantilla.

2.º Si la contestación de la Compañía no es satisfactoria, presentar dictamen en contra.

3.º Pedir que el Gobierno ponga en vigor las decisiones del Instituto de Reformas Sociales.

4.º Que mientras se tramita la primera parte del acuerdo, la Compañía deje en suspenso las reformas antirreglamentarias introducidas respecto al personal.

5.º Demostrar la disconformidad del personal ferroviario con la contestación dada por el ministro.

6.º Ponerse de acuerdo las secciones con todas las que constituyen el Sindicato Norte para presentar las reclamaciones oportunas por la conducta de la Compañía.

Después de su aprobación, los ferroviarios dieron un voto de confianza á la Junta para que, en nombre de ésta, se presente en la reunión de delegados que se celebrará en Zaragoza.

LAS CONSECUENCIAS DEL JUEGO

A BALAZOS EN UN CAFE

REUS. (Domingo, noche.) En el café de España, situado en la plaza de Prim, José Serradell, alias *«el Sordo»*, de veintiocho años de edad, natural de Falset y licenciado de presidio, mató de cinco balazos á José Casanove, de treinta y cinco, jugador de oficio.

El muerto explotaba actualmente el café Novelty, servido por camareras.

El agresor no ha sido capturado.

Parece ser que habla resentimientos entre ellos por cuestiones de juego y mujeres.

ANDALUCIA

Becerrada del Club Belmonte.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la becerrada del Club Belmonte.

Juan Belmonte muleto superiormente al primero, de Concha Sierra, al que mató de una estocada que hizo innecesaria la acción del puntillero.

Blanquito estuvo muy pesado en su segundo, de Félix Sudrea, y regular en otro; Manolo Belmonte, mediano.

A Larache y Canarias.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Han marchado á Larache y Canarias centenares de reclutas en los vapores «Puchot» y «Reina Victoria».

Este lleva víveres para Canarias.

Hace buen tiempo.

Para asistir á un funeral.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado á esta población el diputado á Cortes D. José Luis Torres.

Esperándole sus amigos con un automóvil para conducirle á San Roque, población de su distrito, donde había de asistir al funeral del diputado provincial Sr. Rodríguez López.

Las labores agrícolas.

Hace un tiempo espléndido y se reanudan los trabajos agrícolas.

Carteristas capturados.

La Policía ha capturado 42 sospechosos, entre los que se encuentran los carteristas sevillanos «el Abuelo», «el Rata» y otros operadores afamados que venían á pasar aquí el Carnaval.

La tasa del carbón.

El Sr. D. Juan Suteil, representante de la Empresa de alumbrado Ciervo y Compañía, de San Fernando, y de la Electrica Portuense, del Puerto de Santa María, ha dirigido una instancia á la Junta Central de Subsistencias pidiéndole que se expenda el carbón al precio de la tasa.

En caso contrario tendrán que cerrar sus fábricas las referidas Compañías.

Reunión importante.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una importante reunión en la Cámara de Comercio, el Sindicato de Comerciantes, Federación patronal, Unión gremial y otras entidades mercantiles, asistiendo comerciantes á industriales, de los que mayor cantidad de mercancías reciben.

Se acordó utilizar los tranvías para retirar las expediciones inmediatamente de llegadas, aproximándolas á los domicilios de los destinatarios, y prescindir de los depósitos que iban á establecerse.

Se nombró una Comisión formada por los presidentes de las entidades mercantiles para que organicen el servicio, y pedir al ministro de Fomento que las operaciones de carga y descarga sean intervenidas por persona competente autorizada para subsanar las deficiencias.

ARAGON

CASTILLA LA VIEJA

El amor á tiros.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En la calle Mayor, del pueblo de Canilla, halláronse Irene Martínez y su ex novio Cabiliano Millán.

Se supone que entre ellos ocurrió una violenta escena, por negarse la joven á reanudar las relaciones.

La muchacha insultó á Cabiliano, el cual la hizo tres disparos de revólver, hiriénola de gravedad.

El agresor huyó y fué encontrado en el sitio denominado La Tejera, gravemente herido.

Habiase disparado un tiro detrás de la oreja derecha.

Se encuentra muy grave.

CATALUNA

Fallecimientos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Han fallecido D. Isidro Gasol, ex senador y comerciante, y D. Eduardo Jalón, general de brigada, que estaba en la reserva.

Los neutralistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En breve se constituirá la Junta neutralista barcelonesa, de la que formarán parte personalidades de todos los partidos políticos.

Esta Junta se encargará de organizar la opinión neutralista en las provincias, y fomentar el movimiento.

Para inaugurar las tareas de la Junta se espera llegue á últimos de la semana el marqués de Polavieja.

En su honor se organizará un banquete, que se celebrará el sábado próximo por la noche.

Una cuestión.

Una Comisión de entidades que se alojan en la Casa del Pueblo ha visitado al alcalde solicitando permiso para hacer una cuestión el próximo domingo, á beneficio de los damnificados por los últimos temporales.

Las elecciones.

A pesar de la proximidad de las elecciones, los radicales no han publicado aún la candidatura por Barcelona.

Los regionalistas que cesan en los cargos irán todos á la reelección.

Revista del mercado.

Sigue el malestar en el mercado, ya castigado por las anomalías de la guerra, á las cuales ha venido á sumarse la determinación de los Imperios centrales.

La medida surte los naturales efectos. El comercio marítimo se reduce, tanto por el temor de la pérdida de barcos y mercancías, como por la vida de los tripulantes.

Esto ha introducido una gran perturbación en el puerto.

Muchas ó gran parte de las industrias se ven obligadas á cesar por falta de primeras materias y combustible.

El arroz, las habichuelas y el carbón han sufrido nuevas alzas, y es de temer ocurra lo propio en otros artículos.

Acetes.—Con poca diferencia continúan en igual estado que en la anterior semana. Los compradores están retraídos.

Durante la semana han llegado 78 vagones de Andalucía y ocho de la región.

Algodones.—Han llegado 18.700 balas de algodón americano y 850 de la India. Se han dado al consumo 7.300 y quedan en almacenes 28.600 balas.

Azúcares.—Han llegado 4.000 sacos de Cuba. Los precios son firmes, con tendencia al aumento.

Baratas.—Han llegado 66.000 kilogramos de Irlanda, y varios vagones de Bilbao.

Cafés.—Los precios se han sostenido. Han llegado 2.624 sacos del Brasil.

Carbón.—La situación del mercado es peor que en la semana anterior, ante el temor de que de hoy en adelante no pueda venir carbón de Inglaterra, por no haber barcos que quieran ir á cargar allí.

El artículo escasea. El carbón asturiano sube de precio, por los fletes, y es insuficiente para las necesidades del consumo.

Durante la semana han llegado seis vapores españoles conduciendo, en junto, doce mil toneladas de carbón nacional.

De Inglaterra han venido dos vapores españoles con 4.000 toneladas.

Cueros.—Han llegado 15.000 pieles de Montevideo y Buenos Aires.

Pirmez en los precios.

Trigos.—Los precios son flojos. Los compradores se muestran retraídos.

Han llegado 441 vagones del interior.

Vinos.—Continúa el mercado en mala situación, á consecuencia de la falta de embarques para el Extranjero.

EXTREMADURA

Un hundimiento.—Tres muertos.

CACERES. (Lunes, mañana.)

Con motivo de los continuos temporales, hace tres noches se derrumbó la muralla del antiguo castillo de Galisteo, en el pueblo del mismo nombre.

Los escombros cayeron sobre varias casas y aplastaron á tres personas.

Las autoridades han tomado medidas para evitar nuevas desgracias.

VALENCIA

Reunión de navieros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Asociación de Navieros del Mediterráneo, presidiendo el director de la Compañía Transmediterránea, para tratar de las soluciones en cuanto al momento presente y á la conveniencia de reanudar el tráfico.

Se acordó, con relación á la navegación en la zona bloqueada, seguir sin hacerlo, poniéndose no obstante á las órdenes del Gobierno, y esperando que éste provea lo más conveniente, dada la situación actual.

Mientras no provea otra cosa el Gobierno y persistan las circunstancias actuales, continuará la suspensión del tráfico en la zona bloqueada.

Respecto á la zona no bloqueada, nada se acordó en definitiva, aunque sería fácil de orillar algunas dificultades que se oponen para que se establezca el servicio del tráfico entre España y Suiza, por vía Cete.

Los navieros han celebrado después una reunión con los exportadores de frutas, los cuales no han quedado satisfechos en lo referente al acuerdo de continuar suspendido el tráfico en la zona bloqueada.

Los harineros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La Asociación de harineros de Valencia ha pedido á la Junta de subsistencias que fije la tasa de la harina en 53 pesetas.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S^o MARIUS SERRAVALLO Paris)
Disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1,50
Droguerías y Farmacias

Disgusto.

Ha llegado la Comisión de exportadores que confieron el cargamento de fruta al vapor *Rius y Taulat*, que está descargando en Vigo.

Ha traído impresiones pesimistas, cundiendo la idea de reclamar judicialmente contra la Compañía.

Una proposición.

La Asociación de Navieros ha hecho á los exportadores de vino la siguiente proposición para la reanudación del tráfico á Cete.

Desde Barcelona y Tarragona, bocoy lleno, 30 pesetas, y vado, 12; desde Valencia, 32 y media, y 14, respectivamente, y desde Castellón, 35 y 16.

Además, será de su cuenta la mercancía y el seguro de guerra, que se fija en el 1 por 100.

En caso improbable, aumentará el flete en 10 pesetas por bocoy, y el seguro de la mercancía.

Los vinateros se reunirán mañana para decidir acerca de la proposición.

Los navieros destinarán á este servicio 10 barcos.

Buque inglés embarrancado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A 22 millas al Norte de Valencia, y entre los puertos de Canet y de Burriana, embarrancó ayer el vapor inglés *Suffhall*. El consul inglés se dirigió á la Junta de Obras del puerto, en demanda de medios de salvamento; pero como de aquí no han podido prestarse, el consul ha recurrido al Lloyd.

Las noticias de las siete de la tarde eran de que la situación del vapor no había empeorado. Se trata de un buque frutero, que venía á cargar á este puerto.

La fabricación de gas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha quedado por ahora solucionado el conflicto que amenazaba de suspender la fabricación de gas, con el envío desde Bilbao, de un cargamento de hulla.

El sulfato de amoníaco.

El ministro de Estado y el ex ministro don Juan Navarro Reverter han telegrafado al presidente del Consejo de la Producción y Fomento, comunicándole buenas impresiones en lo referente á la autorización inglesa para la exportación de sulfato de amoníaco.

VASCONGADAS

Liga antigermanófila.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) La Juventud socialista, con elementos de la izquierda, organiza la Liga antigermanófila. Han invitado á Araguistain para que venga el domingo á dar una conferencia.

Violento incendio.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) A las diez de la noche se declaró un violento incendio en la fábrica de papel de Nasabal, enclavada en Berrobi, cerca de Tolosa.

A la hora en que telefonos, dos de la madrugada, arden dos depósitos; uno de ellos tiene 120 metros de largo por seis de altura.

Las pérdidas son muy grandes. No hay desgracias.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A las puertas de casa

La guerra se acerca a nuestras costas. La traen los submarinos alemanes. Desde que se inició esta nueva fase de la campaña naval, más que contra los aliados contra los neutrales, la mayor parte de los torpedeamientos han ocurrido en las inmediaciones del litoral español. Cerca de Gijón, en Santander, en Alicante, en Taragona. Mañana será frente a cualquier otro de nuestros puertos.

A juzgar por los síntomas, España va a estar bloqueada. No ponderaremos la gravedad de esta situación, que nos aísla casi por completo, redigiéndonos a vivir de nuestros propios recursos.

Ni pueden salir nuestros barcos y no pueden entrar los extranjeros que vienen a traernos carbón y otras materias primas y a recoger nuestras frutas y nuestros minerales.

Es decir, que la situación interior empeora día por día. Como esos submarinos alemanes no operan en aguas jurisdiccionales españolas, nada podemos alegar en derecho. Pero sí debemos señalar esa predilección, que hay que tener muy en cuenta.

Sin embargo, medio habría de que ese peligro se alejara de nuestras costas si se pone decidido empeño en ello. Y al buen entendedor, pocas palabras le bastan.

Todos coinciden en que esta situación, por lo que respecta a España, no puede prolongarse un par de semanas más. Paralizado nuestro tráfico marítimo, se paralizará en seguida, como indefectible consecuencia, el trabajo, y por ende la actividad económica del país. Y entonces sólo Dios sabe lo que el porvenir, un porvenir inmediato, nos reserve en punto a miseria y calamidades de todo género.

El plazo es perentorio. Dentro de él, ¿qué soluciones se aportarán para la garantía de nuestros intereses y hasta para la seguridad de nuestra vida nacional? Está tan oscuro el horizonte en estos momentos críticos, que nadie puede aventurar una opinión, sin caer en el optimismo fatalista de los indiferentes o en el pesimismo desesperanzado de los malagoreros.

El instinto de vida hará, así lo esperamos, que saquemos las energías necesarias para afrontar tan enormes dificultades de nosotros mismos.

Los españoles deben pensar en que son españoles ante todo, no olvidándolo ni un solo instante. Porque ahora no se trata de disputar, sino sencillamente de vivir.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA MAÑANA
Boletín religioso

Martes 20 de febrero de 1917.
Sale el Sol a las 6,46.
Se pone a las 5,43.

Santos del día.
Santos Silvano, Zenobio, Potamio y Nemesio, mártires; León, Euquerio y Eleuterio, obispos y confesores; Santa Paula Barbada, virgen, y el Beato Querubín, confesor.

CULTOS
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, parroquias y demás templos terminan los desagravios, y estará Su Divina Majestad manifestado, de diez a doce, y por la tarde terminan los triduos, siendo oradores:

En la iglesia de San Manuel y San Benito, a las cuatro, el P. Víctor.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem D. Emilio Franco.

En Santa María, a las cuatro y media, el señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En las monjas de Góngora, a las cinco, el director de la Adoración Reparadora.

En el Carmen, ídem, D. Francisco Alonso.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem don Eugenio Arratia.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, P. Fidel Bardón.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.
Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: San Hermenegildo.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de febrero de 1867.

Anoche dieron los señores duques de Híjar, en su lindísimo teatro, una de esas fiestas dramáticas que llevan a su casa a lo más distinguido de la sociedad de Madrid.

Púsose en escena el *Don Tomás*, de Narciso Serra, que fué interpretado con la habilidad y el primor de verdaderos artistas por la bella duquesa, por las señoritas de Robles y de Ramos, y por los Sres. Vega (D. Ricardo), Robles y Oudrid, sirviendo de fin de fiesta la comedia *La sociedad de los trece*, que ejecutaron con su reconocida maestría la señora duquesa y los Sres. San Juan, conde de Kouré y Oudrid.

El escogido público colmó de aplausos a los actores, llamándolos repetidas veces a la escena.

Magníficas bandejas de plata con helados y refrescos durante la representación, y un espléndido buffet al terminar aquella, coronaron dignamente esta fiesta, a que asistieron la serenísima señora Infanta doña Isabel Fernandina, la duquesa de Malakoff, las condesas de Nava del Tajo, de Campo-Alange, de Villamagna, de Torre-Marín, de Valmediano y de Albudeite; las marquesas de Oviedo, de Villamejor y de la Granja; las baronesas de Ortega y de San Petriño, y las señoras y señoritas de Castellani, de Fonseca, de San Juan, de Madrazo, de Manzanares, de Carvajal, de Chacón, de León y Navarrete, de Torres, de Azcárraga, de Ramos, de Alvarez, y otras muchas que involuntariamente omitimos.

TEATRO REAL

UN BAILE DE MASCARA

No ha logrado nunca esta ópera, aunque fué escrita por el gran Verdi en la época de mayor vigor de su producción musical; no ha logrado, repetimos, el favor entusiasta del público madrileño, a pesar de que algunos de sus fragmentos, especialmente en los actos segundo y tercero, merecen análogo interés que otras muchas obras verdianas que llegaron a hacerse populares. Por esta razón se ha cantado en estos últimos años muy pocas veces en Madrid.

Anoche la ópera muy bien interpretada, mereciendo las Sras. Gagliardi, Anitua y Delva, y los Sres. Pertile, Segura-Tallien y Torres de Luna frecuentes demostraciones de agrado por parte del auditorio.

Cecilia Gagliardi tuvo magníficos momentos de expresión de la desventura de la enamorada Amelia, a quien la fatalidad cerca con implacable persistencia. En el segundo acto, en el tercero, en las dramáticas escenas del barranco de los ajusticiados, y en el último, en los momentos de súplica a Renato, como en la muerte de Ricardo, lució, además de su voz espléndida, su arte de actriz, siendo acogido su trabajo con entusiastas manifestaciones de admiración.

Fanny Anitua, la ilustre contralto, excelentísima en la adivina Ulrica, espléndida de voz y de escena, demostró en algunos detalles el vivo entusiasmo que siente por su arte. Se oyeron muchos aplausos en su honor.

Pertile, el notable tenor que hemos aplaudido en otras obras, tuvo la fortuna de interesar la atención de la concurrencia en el Ricardo de *Un baile de máscaras*. Fué aplaudido, mereciéndolo muy especialmente en las escenas del segundo y tercer actos y en el final de la obra.

Un excelente Renato fué el Sr. Segura-Tallien, que vistió el personaje con lujo y propiedad. Salvó con lucimiento las dificultades de su *particella*, escuchando muchos aplausos durante toda la obra, especialmente en la romanza del primer cuadro del cuarto acto.

Torres de Luna, que interviene muy poco en la obra, muy bien, como es peculiar en este notable artista.

La Sra. Delva estuvo muy linda y muy afinada en las canciones del primero y cuarto actos.

Foruria y los demás intérpretes, acertados. La orquesta, dirigida por el maestro Saco del Valle, digna de los elogios que unánimemente se le tributaron.

Toda la Familia Real honró con su presencia el espectáculo.

R. DE C.

En la presente semana se cantarán las óperas *Sansón y Dalila* y *Madame Butterfly*. En la primera serán intérpretes de los principales personajes la Sra. Anitua y el tenor Calleja, que ya se encuentra en Madrid. La protagonista de la ópera de Puccini será Rosina Storchio, la admirable *Butterfly* que tanto ha aplaudido nuestro público.

El tenor Sr. Schipa va a Lisboa. Su ausencia durará unos ocho días, al cabo de los cuales volveremos a oírle en el teatro Real. Quizás cante a su vuelta *Rigoletto*.

Se prepara para muy pronto la primera representación de *Los maestros cantores*. Walter será el tenor De Giovanni, que ya se encuentra en esta corte.

Y por hoy nada más.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS MAESTROS

Una carta del Sr. Burell

En la Escuela Normal de Maestros tuvo lugar ayer mañana la primera de las reuniones reglamentarias que celebra este año la Asociación Nacional del Magisterio primario.

Abierta la sesión, el presidente, Sr. Aznar, dirigió un cordial saludo de bienvenida a los representantes de provincias y les expuso a grandes rasgos el estado parlamentario de las reformas relativas a la primera enseñanza, propuestas por el Sr. Burell, tanto en el presupuesto ordinario como en el extraordinario.

El secretario, Sr. Carandell, leyó una interesante Memoria, en la que manifestó los trabajos que desde la última Asamblea ha llevado a cabo la Comisión permanente. Antes de levantar la sesión, acordó visitar a los señores Dato y Bugallal. Reanudada la Asamblea por la tarde, el presidente leyó la siguiente carta del Sr. Burell:

«Sr. D. Juan B. Aznar.

Mi distinguido amigo: Le ruego diga en mi nombre a sus compañeros de Asamblea, que el ministro de Instrucción pública, agradeciendo mucho todos los concursos que se le piensan prestar, ha conocido y aceptado desde el primer momento todas sus obligaciones antes de la ley de 1911, que estableció como sueldo mínimo el de 1.000 pesetas para los maestros y la posibilidad de mejoras en todos los grados de la carrera. Habían sido dictadas diversas disposiciones, expresivas de los mejores y más nobles propósitos, pero sin que en instante alguno alcanzaran eficacia y realidad. Asistido de simpatías en mi instante, pero no sin lucha en mi resolución (que incorporó al mantenimiento de mi cartera), se llegó a la votación de aquella ley. Y cuando por virtud de ella se ha hecho posible gran parte de los mejoramientos prometidos, y cuando en los bancos mismos de la oposición, ayudé al partido conservador en su obra, que al fin era la mía, no había yo de necesitar en el ministerio de Instrucción pública estímulos ajenos para proseguirla. Es ese un compromiso mío, un compromiso que va conmigo, que cualquiera podrá declinar, pero yo jamás, y afortunadamente en Consejo de ministros celebrado en la noche del 11 de este mes en casa del señor conde de Romanones, con asentimiento gustosísimo de éste y del señor ministro de Hacienda, quedó confirmado como propio del Gobierno. Es natural que cada asunto se acomode al mejor y más oportuno trámite parlamentario, y de ahí que alguna vez se haya pensado en un artículo adicional, y últimamente sea preferida una cláusula general del proyecto de autorizaciones. Fundamentalmente, el pensamiento permanece, y el propósito arrostrará todas las contingencias de una resolución inquebrantable. Cuanto pueda obtenerse en pro y en honor de esta gran causa, luchando por las mayores amplitudes, estén ciertos de que se obtendrán, ya que para ello se cuenta con la buena voluntad y el patriotismo de todos. Saludo cordialmente a sus compañeros y soy de usted amigo afectísimo que besa su mano, J. Burell.»

La numerosa concurrencia, que se hizo pronto cargo de la importancia de esta carta y de las promesas solemnes y trascendentales que en ella formula rotundamente el ministro de Instrucción pública, cerró la lectura de la misma con un caluroso aplauso.

Las sesiones continuarán en el día de hoy.

TOROS Y TOREROS

Como complemento a su libro *Toros y toreros en 1916*, Marcelino Alvarez (Marcelo) ha publicado un nuevo tomo, en el que da cuenta de la labor de los novilleros.

Si elogios justos mereció aquél, casi más debe otorgarse a éste que tiene una nota altamente simpática: la de poner en letras de molde a los principiantes, a esa pléyade numerosa que lucha por subir y que se afana por salirse de ese montón interminable de toreros casi anónimos.

Algunos llegan porque cuentan con el favoritismo, que en esto, como en todo, constituye verdadera y epidémica invasión. Otros—la mayoría—dedican sus esperanzas y desvelos al arte de Cúchares; pero no encontrando una mano protectora que los sacase a la superficie, permanecen años y años desconocidos, sin lograr presentarse ante los públicos, hasta que el aburrimiento y el cansancio los hacen desaparecer poco a poco, oscurecidos, sin gloria, sin dinero, vencidos, sin poder luchar en el áspero camino de la vida, hasta que al fin tienen que buscar un jornal modesto cuando ya pasaron los años a propósito para dedicarse a una profesión a la que tienen que aferrarse tarde, que es el momento en que aquel castillo de ilusiones juveniles se viene al suelo.

Marcelo ha sacado a la palestra un sinfín de torerillos ignorados, y a éstos es a quien más favorece el libro citado, por el solo hecho de cantar sus méritos, propagando que ya pueden agradecer todos los que aún no pueden disponer de unas pesetas para cuadros estadísticos, donde hacen constar victorias fantásticas, orejas a granel y fotografías escogidas.

El libro, algo más reducido que el publicado anteriormente, es tan interesante como aquél, y alguno de sus capítulos, como el de «Gotas de limón», vale una enormidad.

Marcelo va de éxito en éxito, y el último es siempre mayor que los anteriores.

Como la casualidad es hada bienchorra que protege con frecuencia a los periodistas, nos hemos encontrado con Vicente Pastor, el león de Castilla, cuando éste entraba en el café Universal, lugar adonde de antiguo concurre todas las tardes.

—De Madrid no hay que hablar, porque ya sé que sigue usted en la idea de no pisar nues-

tra plaza; pero esas informaciones emocionantes que se esperaban de usted, ¿cuándo las hará?

—Yo ya he hablado bastante, y por consiguiente, nada tengo que añadir.

—¿Toreará en Barcelona, con la Empresa Echevarría?

—Me he encontrado contratado allí como si dijéramos por sorpresa, y ahora en estos días nos ocuparemos de este asunto. En éste, como en todos los actos de mi vida, procuraré confirmarme a lo que sea justo, sin prejuicios por mi parte.

—¿Tiene usted muchas corridas ajustadas para este año?

—Por ahora tengo bastantes, y este año noto más animación por parte de las Empresas para llevarme a sus plazas, y yo también estoy muy animado y deseoso de empezar la temporada, que, como ya se sabe, empezará en la plaza de Málaga el 4 de marzo. Respecto a ferias de importancia, figuraré en bastantes.

Y cada cual siguió su camino. Vicente hacia el interior del café y yo a engrosar la congestión de la Puerta del Sol.

La Empresa madrileña comenzará las *solés* novilleras el domingo 25 del actual, caso de que el tiempo mejore, cosa probable, porque ya debe quedar poca agua en las altas regiones.

El programa no se conoce; es posible tal vez que se sacrificen media docena de reses de Medina Garvey, que el año pasado estaban dispuestas para una corrida formal.

Pero a los doctores les parecieren grandes. Al público lo que le parece es que a muchos toreros les viene grande la alternativa.

Manuel Soler (Vaquerito) ha repartido el cuadro estadístico correspondiente a su campaña en el año 1916.

Toreó 28 corridas, y según él, ha ganado una infinidad de orejas. Nosotros, como no llevamos la cuenta de las que obtiene, nos figuramos que cuanto allí se estampara será verdad. En cambio, se ha dejado en el tintero las estocadas y pinchazos que adjudicó a sus enemigos.

Todos los cuadros estadísticos adolecen de igual defecto: más que una síntesis de las faenas que ejecutaron los diestros en cada temporada, es una hoja de propaganda hecha a gusto del consumidor. En éste, como en todos los análogos, no faltan las consabidas fotografías, y ya que ha colocado estos grabados, pudo elegir otros que le acreditasen más. En la que se halla más tranquilo es en la que está vestido de paisano y encendiendo un cigarro.

P. ALVAREZ

El embajador norteamericano en Berlín

Es inexacto, como dicen algunos colegas, que haya llegado a Madrid el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, acompañado de su señora.

Y, siendo inexacta su llegada, no puede ser cierto ni que a recibirla bajasen a la estación el embajador y alto personal de la Embajada de los Estados Unidos en esta corte, ni que Mr. Gerard, interrogado por los periodistas, se negase a hacer declaración política alguna, hasta tanto no celebre una conferencia con el jefe del Estado yanqui.

Quiénes han llegado a Madrid, como avanzada del embajador, son algunos consules que representaban en distintas ciudades alemanas los intereses de los súbditos norteamericanos, y algunos empleados de la Embajada en Berlín.

Pero el embajador no llegó, aunque de un momento a otro estará en Madrid.

Para el ministro de la Guerra

Nos ha visitado una Comisión de padres de reclutas de la zona de Toledo.

Quiéren los comisionados que supliéramos en su nombre al ministro de la Guerra autorice unas sustituciones en aquella zona, pues el día 14, último de plazo, se presentaron los padres de los reclutas en la Caja de reclutamiento, a las diez y media de la noche, y estaba cerrada.

Por esta razón piden que las sustituciones sean admitidas hasta el día 21.

A ese fin esperan que bien el ministro de la Guerra ó el capitán general de la primera región transmitan las oportunas órdenes al jefe de la referida Caja.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, al médico primero del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Francisco Genovés Olmos.

DE ARTE

PINTURA CATALANA

En el salón Iturríos.

Dos artistas catalanes, los Sres. Olivert Legares y Nolasco Valls, nombre para nosotros obras en el salón Iturríos.

El paisaje ejerce en la actualidad una gran atracción sobre nuestros artistas, y si algunos de ellos logran ofrecer a nuestra consideración notas de color interesantes, forzoso es confesar lo difícil que es encontrar en la serie inacabable de paisajes con que nos encontramos en todas las exposiciones, una nota personal, algo que descubra la huella profunda del carácter, algo que, como sucede en los *Jardines*, de Rusiñol, nos haga pronunciar un nombre apenas descubierta la obra.

Los Sres. Olivert Legares y Nolasco Valls nos ofrecen muchas de estas notas de color con más ó menos acierto trasladadas al lienzo; pero echamos en falta esa ausencia de personalidad de que dejamos hecha mención. Son obras bien hechas en su mayoría; pero son, poco más ó menos, como tantas otras que han desfilado ante nuestros ojos en otras exposiciones.

El primero de dichos señores expone 24 cuadros, algunos de regulares dimensiones, notándose en los paisajes la preferencia por los grupos de árboles, de ramas no muy pobladas de hoja, en los cuales estudia con escrupulosa atención el efecto de la luz atravesando el follaje en distintos momentos del día. Es muy interesante el señalado con el número 7, cuyo motivo se repite en el núm. 10, dándonos con sueno acierto la impresión de un solitario rincón de bosque, donde buscó refugio el asilo piadoso de una ermita.

También es muy bonito el núm. 12, *Ahoransa*, sugestionando dulcemente la impresión de aquella humilde campesina que renemora sus sencillos amores bajo el verde dosel de un árbol solitario en medio del prado. Y muy acertado de color el núm. 17, *Arboles en flor*, con el grupo de blancas ovejas pastando sobre la verde y jugosa hierba.

Todos estos lienzos, excepto tres de ellos, son impresiones de la montaña catalana, recogidas en Olot.

El Sr. Nolasco Valls tiene dos retratos, mejor el núm. 26 que el de la niña que lleva el núm. 25, y una serie de interesantes notas de color, estando muy escrupulosamente pintado el cuadro señalado con el núm. 27, que representa una figura de yeso destacando sobre un plato repujado.

En Barcelona.

Las Exposiciones artísticas están en la capital de Cataluña a la orden del día, significando el propio ambiente de que allí disfrutaban las manifestaciones del Arte.

Actualmente, según dice la Prensa catalana, hay abiertas cinco de estas Exposiciones, a todas las cuales acude el público de inteligentes para elogiar y discutir cuanto los artistas producen.

En el Salón Parés expone algunos lienzos el artista D. Francisco Cusano; y en la Casa Dalmau presenta Mme. Sermaise Perillat algunos cuadros al óleo y notables bordados artísticos, y en el Círculo Artístico, el notable artista belga M. Luciano Frank tiene colgada una colección muy apreciable de paisajes y marinas.

En las Galerías Layetanas se exponen las obras del notabilísimo paisajista Sr. Galwey, de las cuales se ocupa el crítico de *La Vanguardia* en los siguientes términos:

«Lo que el paisaje puede brindar de plácemes y amable, lo rehuye el artista, como si no quisiera cautivar fácilmente la mirada del espectador, sino que tratara de adueñarse de él por la robustez de su arte sin requirirlos. Va derechamente a la entraña de lo que pretende copiar, y quiere llegar a un resultado de sencillez sin que se advierta el esfuerzo hecho para obtenerlo. Al escenario natural ante el que se coloque, para reproducirlo, le concede una relativa importancia; en la superficie del lienzo ya él le dotará de interés suficiente, caso de que carezca del necesario. En el cielo hallará la compensación de la pobreza de abajo, y es entonces cuando las nubes toman en el cuadro la preeminencia. Y el contraste que de eso nace—entre el cielo expresivo y magnífico, de nubes dominadoras y concretas, que señorean en el espacio, y la austera manifestación del paisaje un punto sombrío—presta a la obra definido valor personal.»

Una sorpresa aguarda al visitante de esta Exposición: el Sr. Galwey, por vez primera, exhibe unos cuantos aguafuertes interesantesísimos, salvando el parecer ajeno.»

También figura en una parte de las Galerías Layetanas la Exposición de los letrados españoles, organizada por el semanario madrileño *España*.

Y, por último, se ha inaugurado un nuevo salón, el Salón Goya, y en él se ofrecen obras de Balxeras, Rusiñol, Llimona, Casas (don Ramón), Román Ribera, Mestres, Maslera, Mongrell, Borrás Abella, Carlos Vázquez, Viñals, Quadras, Agapito Casas, Puig Peruchó, Galofre Oller, Pedro Casas, Matilla, Ferrer, Galofre Oller, Pedro Casas, Matilla, Ferrer, Erasmo de Lasarte, Cidón Capdevilla, Cortés Riera, Guardiola, Olivert, Moner y Bosch, más la Sra. Denis de Rusiñol y la señorita Risueño, es decir, la mayoría de los artistas catalanes.

G. M.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTECA, 12.

Teléfono 4.460.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 19'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective values.

BOLSA DE BILBAO

Resineras, 89.—Explosivos, 259.—Fulguras, 142,50.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
Junta de transportes marítimos.
El ministro de Fomento, que no ha asistido hoy á su despacho oficial, presidirá el día 22 la Junta de transportes marítimos, que estudiará la cuestión de los transportes en Canarias.

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Burell.
Tampoco el ministro de Instrucción pública ha asistido hoy á su despacho oficial.
Desestimación de instancias.
Se desestiman instancias de doña Francisca Delgado, maestra de Cabezas de San Juan, solicitando diferencias de retribuciones. De doña Casilda Fernández, maestra regente de la escuela graduada aneja á la Normal de Maestras de Huesca, que pide se la reconozca, á los efectos del escalafón, tres días invertidos en el traslado de Márquez á Reus, y que se le considere como servicio en propiedad el tiempo que desempeñó la auxiliaria gratuita de esta corte. De D. José Estrado, maestro de San Martín de Allariz (Orense), solicitando reconocimientos de servicios á los efectos del escalafón. De doña Dolores Cortés y doña Pilar Bertamen contra la orden de la Dirección, que les negaba el ascenso. De doña Fabiana Fernández, maestra de Valdalaiga (Santander), que pide se la reconozcan los servicios desde la fecha que se pisieron de esta escuela. De don Pedro Zabala, maestro de Ollabarre (Alava), solicitando ampliación de plazas en las oposiciones restringidas verificadas en Vitoria. De doña Aquilina López, maestra de Chamera, que pide su ascenso á 1.000 pesetas. De don Luis Fernández de Landa, licenciado en Filosofía y Letras, solicitando examen extraordinario de la asignatura Historia de la Pedagogía. De D. Alejandro Pérez y otros antiguos auxiliares de Valencia, y en la actualidad maestros independientes, convertidos en tales por real decreto de 25 de febrero de 1911, en solicitud de que se les reconozca derecho á percibir la gratificación de adultos, con arreglo á la categoría de 2.000 pesetas que las escuelas de dicha capital tenían, en vez de acreditarse el sueldo de 1.375, y otra del alcalde de Losama (Coruña), que pide se provea la plaza de maestro de dicho pueblo.
Nombramientos.
Han sido nombrados, por derecho de consorte: D. Diego Lachica, maestro de Menjíbar (Granada); D. Mariano Ordóñez, para la

de Dos Hermanas (Sevilla), y doña Juana García Espeso, para una escuela de Granada.
Se nombra á D. Carlos Arias Andreu oficial segundo de Contabilidad de Cáceres, con 1.500 pesetas anuales.
Han sido nombradas maestras sustitutas de Montero (Córdoba) y de Yepes (Toledo) doña Concepción Rodríguez y doña Manuela Perales.
Disposiciones varias.
Disponiendo sea obligado el Ayuntamiento de Villoslada (Logroño) al abono de 200 pesetas de gratificación á los maestros de la localidad.
También se obliga al de Val de San á pagar 400 pesetas al maestro D. Eusebio Diaz.
Ha sido declarado de utilidad para la enseñanza el libro Caminos para el éxito, del que es autor D. Aureliano Abenza.
Admitiendo á D. Marcos Frías la renuncia del cargo de maestro de Ayulo (Canarias).
Se concede dispensa de defecto físico para cursar la carrera del magisterio primario á D. Manuel Cracuel León.
Disponiendo se expida nuevo título administrativo, con la categoría y sueldo de 3.000 pesetas, á D. Cesáreo Martínez Solá.
Primera enseñanza.
Es nombrada doña María del Consuelo Ramírez, por derecho de consorte, maestra de Linares (Jaén).
—Idem D. Eulogio Gallego por el mismo concepto maestro de Castromonte (Valladolid).
Artes y Oficios.
Nombrando profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca á D. Juan Piza, y de término, interino, de la Industrial de Sevilla, para la cátedra de Dibujo geométrico, á D. Juan Talavera.
Universidades.
Autorizando al catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, don Francisco Aranda, para que continúe sus estudios en Zurich y Basilea hasta el próximo junio, considerándose como pensionado.
Escuelas Industriales.
Se nombra comisario regio, director de la Escuela Industrial de Vigo, á D. Fernando Conde, subinspector general de Artes e Industrias y Bellas Artes de la misma á D. Rafael de la Piñera y Pérez, profesor de término de dicha Escuela.

GRACIA Y JUSTICIA

Clero parroquial.
Han sido admitidas las siguientes renuncias de curatos: del de La Mina (diócesis de Toledo), á su poseedor, D. Sixto Sánchez Romo; del de Allovera (Toledo), á don Antonio González Carboneros; del de Roturas (Plasencia), á D. Tiburcio García de Paredes; del de Cabredo (Calahorra), á D. Juan de Dios Benito Elias; del de Aldehueta de Moncayo (Tarazona), á D. Calixto García Toledo, y del de Fuencaliente é Hijate (Almería), á D. Antonio Cuesta.
Se aprueba la permua que de los curatos de Luqueros y Arbejal tenían entablada sus respectivos poseedores, D. Antonio García y D. Celestino González.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

LA PROPIEDAD BALNEARIA

La Asociación de Propietarios de Balnearios y de manantiales de aguas minero-medicinales de España, presidida por el conde de Torre-Vélez, celebró junta general extraordinaria, en la cual estuvieron representados numerosos é importantes balnearios, para tratar de asuntos que afectan á este ramo de la riqueza nacional.
Después de acordar algunas reformas en sus estatutos, se ocupó la Junta de las peticiones que la Asociación tiene formuladas á los Poderes públicos en cuanto á la rebaja de tarifas de ferrocarriles, con un margen de beneficio para proteger la circulación y venta de las aguas nacionales; del régimen de reciprocidad en lo relativo á la introducción en España de las aguas extranjeras; de la necesidad de una subdivisión menor que la que hoy rige para determinar por el número de bañistas la contribución de cada establecimiento y otros asuntos de interés, fijando muy especialmente la atención sobre la necesidad de aunar todos los esfuerzos y redoblarlos, recabando el apoyo de los representantes en Cortes á quienes interesa la propiedad balnearia, si se tratase de alguna determinación contraria al espíritu de libertad en el régimen facultativo con tanto entusiasmo defendido siempre por la Asociación.
Por unanimidad acordó la Junta dar por celebrada la general ordinaria correspondiente al año actual, consignando un voto de gracias á la Directiva por su acertada gestión y acordando asimismo reelegir en sus respectivos cargos á los señores que la componen y designar para el de vocal vacante á la propietaria señora doña María Espinosa, quedando, por tanto, constituida la Junta directiva en la forma siguiente:
Presidente, conde de Torre-Vélez (décima reelección).
Depositario, D. Alvaro de Murga (segunda reelección).
Vocales: Doña María Espinosa (primera elección), D. Ramón Sainz de los Terreros (décima reelección), D. Francisco Morán (décima reelección), conde de Coello de Portugal (quinta reelección).
Secretario, D. Ramiro Molina (décima reelección).
La Junta, después de dedicar merecido elogio al interés é importancia que ofrece el notable estudio publicado por los doctores don Carlos Sainz de los Terreros y D. José García Viñals acerca del «Tratamiento de las enfermedades de la infancia por las aguas minero-medicinales españolas», acordó consignar un expresivo voto de gracias por los ejemplares de este trabajo dedicados á la Asociación.

EL GAITERO

DELICIOSA PARA EL CARNAVAL
SÍDRA Champagne.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de turno.
Hoy hace su primera guardia como dama de S. M. la Reina la señora marquesa de Velada.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando deán de la santa iglesia parroquial de Toledo á don Narciso Estenaga y Echevarria, arcediano de la misma catedral.
—Nombrando vocal de la Junta directiva del Patronato para la Represión de la Traita de Blancas á doña Eivira González Lequerica, condesa de San Rafael.
—Idem id. á D. Senén Canido, presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.
—Indultando á Rosendo Suárez Fernández de la cuarta parte de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Oviedo, en causa por homicidio.
—Indultando á Fernando Gancedo Fernández del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Oviedo, en causa por lesiones.
—Jubilando, con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, á D. Alberto Ríos Rojas, presidente de Sala en la territorial de Oviedo.
—Promoviendo á presidente de Sala de la territorial de Oviedo á D. Enrique García de Lara.
—Nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Sevilla á D. Antonio Miguel Espinar y Espinar.
—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Luis Zavala y Arellano, magistrado suplente de la Audiencia de Madrid.

LOS SOLDADOS INDIOS EN MADRID

Como ya hemos publicado, esta madrugada llegaron á Madrid 238 soldados indios, que constituían la tripulación de tres buques mercantes: el «Din», el «Mormingago» y el «Goa».
Procedían de Lisboa, y negan ser náufragos, sino servidores militares de Inglaterra que regresan á la India, después de haber cumplido sus compromisos con esta nación.
Han permanecido todo el día en el Palacio Hotel, donde la Embajada inglesa pagó sus alojamientos, á razón de 15 pesetas por soldado.
Llegaron por la estación de las Delicias, acompañados por dos portugueses, y esta tarde marcharon á la estación del Mediodía, para dirigirse á Algeciras y luego á Gibraltar, donde embarcarán con rumbo á su país.
Hemos visto á estos soldados, que representan las más diversas edades, pues hay algunos que representan cincuenta y más años.
Su vestidura es muy diversa, pues no tienen uniformes, que debieron dejar al ser licenciados. La mayoría visten á la europea, con zapatos descotados, sin medias ni calcetines, una tela de color sobre la cabeza y un pequeño gorrito de cuartel inglés sobre dicha tela, sujeto con un barboquejo. Otros llevan gorras corrientes y algunos boinas.
Al pasar hoy por la calle en dirección de la estación del Mediodía llamaron extraordinariamente la atención de la gente, que se paraba para verlos desfilar á los acordes de una gaita y de un tamboril, tocados por individuos de la misma tropa, y precedidos por una pareja de guardias de Seguridad montados y seguidos por otra pareja.
Aunque hay algunos con rostro y aspecto de europeos, casi todos son bronceados y tienen una estatura tremenda. La mayor parte de ellos llevan unos bastones de caña con puño de asta de ciervo, y uno ó dos sacos al hombro.
También llevan casi todos pendientes en las orejas, bien colocados en los púlpelos, bien en la parte más elevada del cartilago.
Va con ellos un muchacho indio de unos once ó doce años, vestido con traje azul de mecánica y provisto de un bastón formidable, más alto que él.
Por las calles marchaban indiferentes por completo á las miradas de curiosidad del público.
Mucha gente creía que se trataba de una comarsa, y sólo después de fijarse en los tipos de los pintorescos sujetos salían de su error.
En la explanada que hay delante de la estación para la parada de los coches desfilaban los indios, rodeados de un cordón de guardias, que tuvieron que hacer no pocos esfuerzos para contener á los curiosos, que eran centenares.
Poco después tomaron el tren y marcharon á su destino.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemos detenidos
Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:
Modesta Arranz, Mayor, 56.—Lino Lastra, San Dimas, Madrid.—Argimiro Alvarez Vargas, hotel Oriente.—Antonio Roldán, Aceiteros, 3.—Paula Gallego, Amparo, 36.—Mariano Frutos, Doctor Fourquet, núm. 4.—Jorge Baid Ramon, Farmacia, 1.—Alfredo Esteban, Martin de los Heros, 22.—Andrés Morán, Toledo, 66.—Manuel Alba, Mesón de Paredes, 50.—Joaquín Páira, Ventura Rodríguez, 2.—Consuelo Brull, Prado, 2.—Antonio López, Blasco de Garay, 24.—José Maya, Torrecilla del Leal, 8.—Silvestre Manzano, Carreras, 38.—Ramón Gómez, Puerta de Moros, 7.—Clemente Gómez, Zurita, 15.—Florentino Neila, San Marcos, 31.—Andrés Tamayo, Denetrio Peña, Claudio Coello, 42.—María

García, Serrano, 25.—Valeriano, plaza de Lavapiés, 5.—Julian Fernández, duque de Alba, 6.—Antonio Pestana, Sevilla, 3.—Pascual Delgado, Mesón de Paredes, 87.—Vicente Fernández, Mendizábal.—Desideria Martín Hurtado, Preciados, 6.—Manuel Badía, Lagasca, 58.—Facundo Goy, Pérez Galdós, 3.—Midree.—Alesia, Madrid.—Mafalera.—Conaran.—Cotoheklm.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.
A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:
PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.
Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.
Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.
SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.
Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.
TERCERA.—La «Zurich» garantiza:
A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:
1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.
QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.
SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.
SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.
Los precios de suscripción por año son los siguientes:
Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal..... 20 —
América y Oceanía..... 50 —
Unión Postal..... 36 —
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.
Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:
ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, la Banda Municipal, que dirige el ilustre maestro Ricardo Villa, celebrará en este teatro una serie de conciertos populares, á precios económicos, interpretando obras selectas de los maestros extranjeros Bach, Beethoven, Berlioz, Bolzoni, Franck, Grieg, Liszt, Massenet, Mendelssohn, Meyerbeer, Mozart, Rimsky-Korsakow, Soin-Saëns, Strauss, Thomas, Tschalkowsky, Wagner, etc., etc., y de los maestros españoles Albéniz, Bretón, Chapí, Giménez, Granados, Luna, Pérez-Casas, Srrano, Turina, Usandizaga, Vives, etc., etcétera.
La Banda Municipal interpretará por primera vez en esta serie de conciertos las obras siguientes:
Capricho español, Rimsky-Korsakow.—Romanza en fa, Beethoven.—Struensée, óvertura, Meyerbeer.—Umezurtea, ósena popular vascongada, Usandizaga.—El jardín encantado de Klingsor (Parsifal), Wagner.—Minuetto, Bolzoni.—Segunda sinfonía, Beethoven.—Tres danzas del baile heroico Cephale et Procris, Gretry.—Polonesa de concierto, Giménez.—Le Roman d'Elvire, óvertura, Thomas.—Scheherazade, suite sinfónica, Rimsky-Korsakow.
Los conciertos se celebrarán los lunes no festivos, á las cinco en punto de la tarde, efectuándose el primero el día 26 del actual.
La víspera de cada concierto, de tres á siete de la tarde, se despacharán billetes en Contaduría.

EL LUNES DE CARNAVAL

Como el día amaneció espléndido, lució el sol y la temperatura fué agradable, la fiesta del lunes de Carnaval ha resultado animada.
Desde muy temprano, el público afluyó á Recoletos y la Castellana, llenando ambos paseos. Las tribunas se vieron también bastante concurridas, y todas las carrozas que ayer desfilaron ante la tribuna del Jurado con la ilusión de los premios, volvieron á desfilarse hoy con su jubilosa carga de jóvenes, ávidos de divertirse, ostentando las panderetas de los premios las afortunadas, dos accésits aquellas que los obtuvieron, y hasta las más desgraciadas, olvidadas del Jurado por completo, pasaron gallardamente, como si fueran las más artísticamente construidas, porque la cuestión estos días es pasar el rato, y no era cosa de exagerar el amor propio hasta el punto de quedarse en casa.
Máscaras, pocas, que en esto va decayendo de año en año el Carnaval, y las pocas que se han visto por esas calles, zarrapastrosas, sucias y sin gusto alguno.
Una aclaración tenemos que hacer: la carroza titulada «De la vendimia uvas... ú vides...», no era del Sr. Gereda, como se publicó por una errata de imprenta. Su propietario es D. Alberto de Pereda.
Bromas que acaban mal.
En la plaza Mayor, un individuo que iba disfrazado quiso dar una broma á otro, que no estaba, por lo visto, para bromas.
Con tal motivo, Antonio Lesnera Potenciano, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Santa Ursula, núm. 9, y Alfonso Santa María Balanza, de treinta y nueve años, que tales eran los protagonistas de la escena, se dieron una buena tanda de golpes, recibiendo el primero unos cuantos garrotazos que le produjeron varias lesiones de pronóstico reservado.
El agresor fué detenido.
—En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido Antonio Manuel Santaya de una herida de pronóstico reservado en la región glútea, que le produjo un descomodo que iba disfrazado de máscara en la calle de San Pedro.
Una protesta.
El Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto no admitir el accésit de 500 pesetas que han concedido en el concurso de carrozas á la titulada «El centauro y la bacante» por no estimar justa la calificación del Jurado.
Comedia.—Baile de máscaras.—El martes de Carnaval, de una y media á cinco y media de la madrugada, se celebrará el sexto y último baile de abonados, que, dado el grandísimo pedido de palcos, estará animadísimo.
Gran Teatro.—Bailes de máscara.—Animadísimo y brillante por todos conceptos resultó el celebrado ayer, viéndose muy concurrido. La demanda de palcos para mañana justifica la tradición de estos bailes, donde el buen humor y la alegría reinan en absoluto.

DIPUTACION PROVINCIAL

Varias noticias.
Por disposición del presidente de este centro provincial, Sr. Diaz Agero, ha salido con destino á Segovia, una expedición con alienados procedentes del Manicomio de Ciempozuelos, en donde se hallaban por cuenta de la Diputación provincial de Madrid, y cuyo sostenimiento corresponde á la Diputación de Segovia, por ser aquéllas naturales de dicha provincia.
En virtud del estado de ruina en que hallanse algunos departamentos del actual Hospicio, serán en breve trasladados á los edificios cedidos al efecto en Aranjuez por el Ayuntamiento del expresado Real Sitio, los asilados en aquel establecimiento.
El traslado de los asilados parece que se efectuará en el próximo mes de marzo, y se llevará á cabo por el ferrocarril en coches de tercera clase.
El presidente, Sr. Diaz Agero, gestionará de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante la consiguiente rebaja, teniendo en cuenta que se trata de un asunto de Beneficencia.
Ha sido separado, en votación secreta, por

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Ataques y contraataques.

Londres, 19. Los prisioneros hechos por nosotros en las operaciones de ayer suman ya 12 oficiales y 761 hombres.

Cogimos además un cierto número de ametralladoras y morteros de trinchera.

Numerosas fuerzas enemigas atacaron esta mañana nuestras nuevas posiciones por cima de la granja de Vaillencourt; su infantería, que avanzaba en tres alas, apoyada a retaguardia por fuertes pelotones, cayó bajo el fuego de nuestra artillería, siendo rechazada con grandes pérdidas, sin llegar a alcanzar nuestra línea en ningún punto y sin causarnos bajas.

Durante la noche penetramos en las posiciones enemigas al Sudoeste y Noroeste de Arras, al Sur de Fauquissart y al Norte de Ipres, infligiendo al enemigo numerosas bajas, volando una ametralladora y trayendo 19 prisioneros.

Durante la noche fueron rechazados destacamentos enemigos al Sur de Ipres. Hicimos prisioneros y bajas.

Durante el día hubo considerable actividad de artillería por ambas partes, cerca de Bouchavesnes, en la región del Anore y en el sector de Ipres.

ALEMANIA

Sin acciones de importancia.

Koenigsbushausen, 19. Teatro occidental de la guerra.—Casi en todos los sectores del frente reinó densa niebla, la cual limitó la actividad de la artillería y de los aviadores, dando lugar solamente a avances de exploradores. Varias empresas enemigas se malograron a consecuencia de la vigilancia de nuestras dotaciones de trinchera. Nuestros destacamentos exploradores lograron apresar un cierto número de prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención.

Frente macedónico.—Hubo escaramuzas entre puestos avanzados, y algún fuego de artillería. Derribamos dos aviones enemigos.—Ludendorff.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 19. Frente occidental.—Después de fuerte preparación de artillería, los alemanes, en número de una y media compañías, cubiertos los soldados con blusas blancas, atacaron nuestras líneas al Este de Ktschava, localidad al Sudoeste de Dvinsk.

Parte de los alemanes que habían tomado la ofensiva lograron penetrar en nuestra trinchera avanzada; pero fueron desalojados inmediatamente por los refuerzos rusos que acudieron.

Frente rumano.—Nuestros elementos, en un ataque repentino, se apoderaron de un punto de apoyo adversario, poderosamente fortificado en una altura de trece verstas, al Sudoeste de Okna.

Fueron rechazados todos los contraataques enemigos y se hicieron algunos prisioneros.

Frente del Cáucaso.—Continúa la impía de nieve.

ITALIA

Cañones y escaramuzas.

Coltano, 19. Comunicado oficial italiano: En todo el conjunto del frente acciones acostumbradas de la artillería y pequeñas escaramuzas de destacamentos de reconocimientos. Hemos hecho algunos prisioneros.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Declaración de Wilson.

Paris, 19. Despachos de Prensa, fechados en Londres, atribuyen a Wilson la declaración de que el Congreso, antes de dar por terminadas sus sesiones, debe conferirle amplios poderes para que sean protegidos eficazmente los derechos de los americanos contra los submarinos alemanes.

Protección de súbditos yanquis.

Nueva York, 19. Todos los periódicos mudránse de acuerdo en considerar como seguro que Wilson convoque a la Cámara antes de finalizar la semana para pedir cuantos poderes sean necesarios para la protección de vidas y bienes americanos, y que se le concederán amplias facultades, votándose además un crédito de 50 millones de dólares para atender a los gastos que origine dicha protección.

ALEMANIA POR DENTRO

¿Una Nunciatura en Berlín?

Berna, 19. El periódico «Idea Nacional» dice que en Berlín reina gran descontento con el Vaticano, y que el Kaiser ha manifestado últimamente a varias personalidades católicas que estaba muy disgustado de la política pontificia.

Los católicos alemanes ponen todos los medios para que desaparezca este descontento, y a ello debe atribuirse los anuncios de creación de una Nunciatura en Berlín.

El nuevo presupuesto alemán.

Berna, 19. Un despacho de Wolff resume el proyecto de presupuesto alemán que se presentará al Reichstag el próximo jueves.

El servicio de Deuda exige 3.556 millones de marcos, por lo cual es necesario crear nuevos empréstitos.

La cifra de amortización de Deuda se fija en 81.186.000 marcos, que sólo se refiere a la deuda anterior a la guerra, pues la referente a ésta será objeto de amortización sólo cuando acabe la lucha.

El presupuesto ordinario presenta un total

de ingresos y gastos de 4.941.876.000 marcos, ó sea, con relación al año anterior, un aumento de 1.282 millones de marcos.

LOS ITALIANOS

Delegación francesa.

Milán, 19. Ayer estuvo en Venecia la Delegación parlamentaria francesa, que ha continuado hoy su viaje para el frente italiano.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La caza de los submarinos.

Paris, 19. Dice L'Echo de Paris que el servicio alemán de propaganda hace extraordinario reclamo de las operaciones submarinas; pero no indica nombres de los buques mercantes que dice ser hundidos por los sumergibles germanos.

«En cambio—añade—en Berlín hay descontento, pues ha llegado al conocimiento del pueblo noticias de que los ingleses habían logrado ya destruir varios submarinos alemanes y capturar otros.»

Salida del «Orleans» y el «Rochester».

Washington, 19. Los dos navios del comercio americano Orleans y Rochester, a pesar de las prohibiciones alemanas, han salido, por fin, de Nueva York con rumbo a Europa.

Hay muchas apuestas, la mayor parte de ellas a favor de la llegada feliz de ambos buques al puerto de destino.

El hundimiento del «Edda».

Estocolmo, 19. Según telegrafía Wolff Bureau, se admite en Berlín que el hundimiento del vapor sueco «Edda» no se verificó con arreglo a las disposiciones de la ley de presas alemana, y afirma que fué debido a un grave error.

El cañoneo del «Oldambt».

La Haya, 19. El Gobierno holandés presentó recientemente al alemán una reclamación relativa al caso del Oldambt, que fué cañoneado el 29 de diciembre pasado por las baterías de costa alemanas al ser conducido a Zeebrugge.

El Gobierno alemán explica en su respuesta que el cañoneo del Oldambt fué debido a una equivocación de los artilleros alemanes, que tomaron al buque holandés por un lanzaminas enemigo que a causa del temporal se hubiera desviado de su ruta.

El Gobierno alemán lamenta el incidente, que costó la vida a un soldado de una Botenica amiga y ocasionó lesiones a otro, y se declara dispuesto a pagar una indemnización a la familia del muerto y a los heridos, si el Gobierno holandés permite que la acepten.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Náufragos del «Pedro Humberto».

Palma, (Lunes, tarde.) En Andraitx han desembarcado seis naufragos, que formaban la tripulación del bergantín goleta «Pedro Humberto», de 86 toneladas, de la matrícula de Nápoles, hundido por un submarino austriaco a 16 millas al Norte de Ibiza.

Procedía de Pozallo (Sicilia) y se dirigía a Alicante.

El submarino recogió toda la documentación del barco.

EN OCCIDENTE

Los últimos éxitos ingleses.

Paris, 19. Es muy importante el éxito obtenido por los ingleses anteayer en ambas orillas del Anore.

Como era de suponer, los alemanes, después de intenso bombardeo, dieron el esperado contraataque contra las posiciones al Norte de la quinta de Baillescourt; pero todas sus olas de asalto fueron barridas por el fuego de contención británico, y en ningún punto pudo el enemigo recuperar terreno.

Al Sur del Anore la artillería se muestra activa por ambas partes. La conquista de la cúspide al Norte de la quinta de Baillescourt es de gran importancia, pues desde este punto los ingleses amenazan Serre y Miraumont.

Poincaré y Bissolati en Lorena.

Paris, 19. El Presidente de la República, acompañado de M. Thomas y del general Nivelle, llevó el sábado por la tarde al ministro italiano Sr. Bissolati al frente lorenes, y se detuvieron principalmente en Nancy y en varios pueblos recientemente bombardeados por el enemigo.

M. Poincaré otorgó numerosas condecoraciones y cruces de guerra, y entregó en nombre del Emperador de Rusia la cruz de San Jorge al aviador Guynemer, en recompensa del trigésimo primero avión derribado.

Guynemer ha sido ascendido a capitán, y fué invitado a almorzar con el ministro italiano Sr. Bissolati, los generales Nivelle, Poch y Gerard y el coronel Ignatieff, agregado militar ruso. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El oro en Francia.

Paris, 19. Varias personas se han dirigido al Banco de Francia indicando la conveniencia de organizar el encaje oro, procedente de abajas, y cuantos objetos del precioso metal existan en territorio francés.

El Banco ha contestado dando las gracias, y añadiendo que sería muy lamentable tal medida, pues supondría la ruina de las colecciones de arte existentes en Francia, y que además no era necesaria, pues el crédito francés estaba firme y no le eran menester tales sacrificios.

El testamento de Mirbeau.

Paris, 19. Se ha abierto el testamento del

gran escritor Octavio Mirbeau, en el que dice, refiriéndose a la agresión de Alemania, que moría confiando en una humanidad mejor.

«El título más hermoso de Francia—dice—fué el de querer evitar la guerra a todo trance, colocándose del lado del bien, queriendo la victoria para que la humanidad iniciara una era de tranquilidad y de justicia.»

Termina exhortando a sus compañeros de lucha para que luchan hasta poner a salvo el alma nacional francesa, que dió prueba de magnanimidad y que en el porvenir ejercerá influencia en todas las conciencias, ya que la humanidad entera será regenerada por el esfuerzo de Francia.

El presupuesto de Marina inglés.

Londres, 18. El miércoles presentará mister Carson a la Cámara de los Comunes el proyecto de presupuesto para la Marina, en el que figuran 400.000 oficiales y marinos para los servicios de la escuadra.

Freycinet, grave.

Paris, 19. Los periódicos dicen que inspira serios temores el estado de salud de monsieur Freycinet, ministro de la Defensa nacional.

En el Palacio de Buckingham.

Poldhu, 19. Sus Majestades el Rey y la Reina recibieron a cien oficiales de Ultramar en el palacio de Buckingham.

La mayor parte de los invitados eran australianos, neozelandeses, canadienses y sud-africanos.

Fueron conducidos al salón de baile, donde presenciaron una representación cinematográfica, a la que asistieron Sus Majestades con la Princesa María y el duque de Connaught.

Entre otros invitados se encontraban la condesa de Airlee, lady Stanfords, lady Farquhar, lady Ponsonby, la marquesa de Laidowne y la marquesa de Crewe.

Después fué servido un té en honor de los oficiales invitados.

El Rey y la Reina estuvieron conversando libremente con sus huéspedes.

SUCESOS DEL DIA

¡Buen botín!

En un tranvía de los Cuatro Caminos le sustrañeron a doña María Martín Hernández, domiciliada en la calle de Guipúzcoa, 3, un bolso con 24 monedas de oro de 25 pesetas cada una.

La interesada ha denunciado el hecho a las autoridades.

Obrero agredido.

Manuel Miralles, obrero electricista, fué agredido por varios obreros huelguistas, que le causaron lesiones de pronóstico reservado. Ocurrió el suceso en la calle de Ponzano.

Una riña.

Santiago Pelayo Sáez, apodado «el Porri», y Francisco Quintana Bubaio, pasaron el domingo de Carnaval tomando copas de vino en las tabernas del Puente de Valdecas.

Después de cenar continuaron bebiendo vino, haciendo éste su efecto, pues a las cuatro de la madrugada cuestionaron por una cosa baladí, y el santiagués, esgrimiendo una navaja, dió una puñalada a Francisco, produciéndole una herida incisocortante en el brazo izquierdo, de tres centímetros de longitud por seis de profundidad, con sección de la arteria y hemorragia intensa.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del Puente de Valdecas, por el médico D. Leonardo R. Laina, y conducido después al hospital.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado de Valdecas.

Amenazas de muerte.

Bernardo Conde, de veintisiete años, farolero, se ha visto en la necesidad de acudir a la Comisaría del Hospital para denunciar a su padre por amenazas de muerte, pues le quiso agredir recientemente con un cuchillo de grandes dimensiones, así como a varias personas de su familia.

El asunto se halla en el Juzgado de guardia.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de nuestro estimado amigo el ex concejal D. Emilio Noguera, a quien damos la enhorabuena.

No es posible toser con jarabe Orive.

No fué el automóvil del conde de Revilla que fué atropellado ayer a un individuo en el paseo de la Castellana, como por error se ha dicho.

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andren, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja los desaparecerá el 90 por 100.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Ultima hora

La Emperatriz Zeoditi.

EL CAIRO, 19. La Emperatriz Zeoditi ha sido coronada el día 11 de este mes en Addis Ababa.

El acto fué solemnisimo, tomando parte en él todo el pueblo, que aclamó entusiásticamente a la nueva Soberana.

Parricida capturado.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado de Buenos Aires el preso Ceferino Tejedor Rodríguez, que cometió un parricidio en Saldña (Palencia).

El referido sujeto se halla refugiado en Buenos Aires, de donde ha sido traído, previo el correspondiente trámite de extradición.

Construyendo un transatlántico.

En la factoría de Matagorda, de la Sociedad Española de Construcción Naval, activase la construcción del transatlántico «Manuel Armijo», de 12.000 toneladas, que cuando esté terminado se destinará al servicio de Filipinas.

22 votos contra ocho, un funcionario de Contabilidad.

En virtud de la proposición del Sr. Aguilar pidiendo se implante un vivero provincial, la Comisión de Fomento estudiará el asunto, pues no hay duda alguna que encierra interés, pues se trata de la implantación de árboles en las carreteras de la provincia y poder adquirir aquellos los particulares a precios módicos.

También hallase en estudio por los ingenieros de la provincia, según proposición del mencionado Sr. Aguilar, un camino vecinal que ponga en comunicación al pueblo de Pedrezuela con la carretera de Madrid a Francia por Irún, y de otro, que partiendo de El Vellón conduzca a la carretera de El Molar a Torrelaguna.

Hasta el sábado próximo, probablemente, no celebrará sesión pública la Diputación provincial.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el marqués de Pilares, que ocupa la presidencia.

La Cámara presenta animado aspecto, siendo grande la concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de la Guerra.

El marqués de MOCHALES pide la lectura del art. 207 del reglamento, que se refiere a la forma de aprobarse el acta, poniéndose en pie los que voten en pro.

Así se hace y se ponen en pie casi todos los senadores.

Ruegos é interpelaciones.

El marqués de MOCHALES censura la ausencia del Presidente del Consejo, cuando obliga a trabajar a los senadores.

El PRESIDENTE disculpa la ausencia del conde de Romanones, y dice que está el Gobierno dignamente representado en el banco azul.

El marqués de MOCHALES anuncia que se propone estar hablando hasta que venga al Senado el jefe del Gobierno, y hace ruegos dirigidos a los ministros ausentes, y, finalmente, pregunta al ministro de Hacienda si es cierto que el Gobierno está en crisis.

El ministro de HACIENDA: Eso es una broma de Carnaval!

El marqués de MOCHALES afirma que el ministro de Instrucción pública no está conforme con el proyecto de protección a las industrias, y el de Fomento, con la lentitud con que se lleva la discusión del ferrocarriles económicos.

El ministro de HACIENDA afirma que el Gobierno no ha sufrido detrimento.

El PRESIDENTE, señor marqués de PILARES, ofrece transmitir los ruegos a los ministros respectivos.

El marqués de MOCHALES da las gracias, y como en aquel momento entra en la Cámara el ministro de Instrucción pública, espera contestarle a su pregunta.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA afirma que ha venido al Senado creyendo iba a discutirse el proyecto de autorizaciones, que, aun cuando es asunto del ministro de Hacienda, afecta a Instrucción pública uno de los artículos.

Pero no ha sido otro el motivo, pues no tenía anunciada pregunta alguna.

El marqués de MOCHALES: De modo que el Sr. Burell está conforme con el artículo 1.º y nada más.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Eso es una habilidad. Me refiero a lo que afecta a mi departamento; pero claro es que cuando el ministro de Hacienda presenta un proyecto de ley, lleva la aprobación de todos los ministros.

El vizeconde de VAL DE ERRO solicita del ministro de Hacienda algunas aclaraciones acerca de la real orden de 3 de febrero modificando la forma de percibir los derechos arancelarios sobre el petróleo y sus derivados.

El ministro de HACIENDA acude al reglamento para demostrar que ejercita un derecho al eludir el dar una contestación inmediata.

El arzobispo de TARRAGONA pide se cree la carrera del Secretariado judicial.

El Sr. RENGIFO solicita una declaración terminante del Gobierno acerca de si está dispuesto a que se siga con actividad la discusión en el Congreso del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El Presidente del CONSEJO asegura que el Gobierno tiene interés en que se apruebe ese proyecto; pero todos saben la obstrucción de que es objeto y que es el único motivo para que no esté aprobado el proyecto.

El marqués de MOCHALES se adhiere al ruego del Sr. Rengifo; trata de las consideraciones que siempre hubo entre ambos Cuerpos colegisladores, y cree que el Gobierno, encargado de cumplir las leyes y hacerlas cumplir, debe evitar se rompa esa armonía entre el Senado y el Congreso, porque todo proyecto aprobado en una Cámara debe ser discutido en la otra hasta recaer votación.

Anuncia que, de no estar aprobado en el Congreso el proyecto de ferrocarriles secundarios cuando se haya de aprobar definitivamente en el Senado el de protección a las industrias, pedirá votación nominal.

El Presidente del CONSEJO dice que es una coacción intolerable la que se pretende ejercer sobre el Congreso por el marqués de Mochales, y de ello protesta alzado.

Afirma que estos incidentes prueban la necesidad de reformar el reglamento, porque es intolerable que un solo senador pueda dificultar la aprobación de una ley, y añade que, si algún día se encuentra con fuerzas para hacerlo, acudirá a solicitar del Senado esa reforma.

El marqués de MOCHALES considera que el Presidente del Consejo ha agravado al Senado, y protesta de las apreciaciones que se ha permitido hacer y que han debido tener el inmediato correctivo de la Presidencia.

Después dice que el conde de Romanones no será el reglamento lo que cambie, sino la Constitución en un artículo, y no cree tenga fuerzas para hacerlo.

El Presidente del CONSEJO no cree haber agravado al Senado, ni ha sido ese su propósito, pues guarda siempre toda consideración a la Cámara, y sólo ha salido en defensa del Congreso.

El Presidente, marqués de PILARES, asegura que no hubo agravio para el Senado, pues de haberlo, ya hubiera atendido a rectificarlo el Presidente.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley de adaptación de créditos y de concesión al Gobierno de diversas autorizaciones.

ALCANCE POLITICO

Anoche marchó a París el Sr. Quiñones de León, consejero de la Embajada de España en aquella capital.

El Presidente del Consejo celebra hoy su fiesta onomástica; pero las circunstancias le obligan a hacer su vida ordinaria de trabajo.

Por la mañana despachó en su domicilio con algunos ministros; más tarde estuvo en Palacio informando al Rey de la marcha de todos los asuntos, y desde el regio alzar se dirigió a la Presidencia, en donde recibió a los periodistas.

Una Comisión numerosísima de agricultores de la provincia de Madrid ha estado, por la mañana, en el ministerio de Hacienda, entregando al Sr. Paraisa, presidente del Comité ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias, una solicitud reclamando por las incautaciones de trigo ordenadas en esta provincia.

El ministro de la Gobernación ha declarado que el jueves se publicará en los Boletines Oficiales de todas las provincias la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, que se celebrarán en la fecha anunciada, ó sea el día 11 de marzo.

Las candidaturas de Madrid no están ultimadas, pero desde luego podemos anticipar, y lo ha confirmado el Sr. Ruiz Jiménez, que no habrá coalición monárquica.

Cree el ministro que en uno ó dos distritos podrá aplicarse el art. 29, pero en los restantes no es posible, porque en Buenavista-Centro se presenta a la reelección el radical D. Fidel Fernández, con dos amigos más, y la vacante del Congreso-Hospital también se la disputan con el ministerial un republicano y un maurista.

El ministro de Estado, ya repuesto de la indisposición que le ha retenido en su domicilio algunos días, ha asistido hoy nuevamente a su despacho oficial.

Hablando con los representantes de la Prensa en los pasillos del Senado, ha dicho el Presidente del Consejo que el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios será aprobado antes de lo que muchos creen, pudiendo haber en este asunto alguna sorpresa.

Por manifestaciones hechas con motivo del ruego del Sr. Rengifo al Gobierno para que se apruebe pronto el proyecto de ferrocarriles secundarios, se ha patentizado este anhelo de muchos senadores de todos matices. Se ha comentado el hecho de no celebrar sesiones la otra Cámara en estos días de Carnaval, como revelador de que el Gobierno presta más atención é interés al proyecto de autorizaciones que al de ferrocarriles secundarios, pendiente de discusión y aprobación en el Congreso de los Diputados.

El marqués de Mochales provocó en el Senado animados incidentes, mostrando la Cámara más vida que de ordinario.

Su continuación de pedir votación nominal para la aprobación definitiva del proyecto de ley de protección a las industrias, si para el momento oportuno no había aprobado el Congreso el de ferrocarriles secundarios, fué recogida y contestada con energía por el Presidente del Consejo de Ministros, que la estimó precedente desconocido hasta ahora en los fastos parlamentarios.

El segundo turno en contra del proyecto de ley de autorizaciones lo consumirá en el Senado el conde de Lizarraga. Se asegura que el tercero correrá a cargo del ex ministro Sr. Bergamín.

El Sr. Gimeno ha manifestado que habían sido entregadas a la Cruz Roja española las 3.554 pesetas que, por conducto del ministro de España en Holanda, remite como donativo para la citada institución el filántropo extranjero Fonkther F. H. J. Gever.

Agregó que el comandante general de Ceuta había impuesto la medalla de Salvamento de Naufragos a los indígenas que salvaron a los tripulantes del laúd María, que zozobró en Punta Leona.

Además les gratificaron con 80 pesetas a cada uno.

El Sr. Guillén Sol ha presentado una enmienda al art. 1.º del proyecto de autorizaciones facultando al Gobierno para disponer del crédito necesario, hasta quinientos millones de pesetas, para satisfacer la garantía de interés a ferrocarriles secundarios.

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido en el Senado muchas felicitaciones por su santo y por el éxito parlamentario del sábado en el Congreso con ocasión de la proposición incidental.

El conde de Romanones ha mostrado mucha complacencia viendo muy concurrido el Senado a pesar del Carnaval.

A las cinco de la tarde había en la Cámara 140 senadores y no pocos diputados.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Dado el éxito extraordinario que ha alcanzado la hermosa obra de Sardou La corte de Napoleón...

Comedia.—El martes, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima obra cómica El tren rápido...

El miércoles, á las cinco de la tarde, con los precios ordinarios de noche, El último Bravo...

Infanta Isabel.—El martes por la tarde, á las cuatro y media, á precios de doble, El palacio de la marquesa...

Continúan agotándose las localidades todas las noches á las diez y media, que tiene lugar la graciosísima comedia El palacio de la marquesa...

El miércoles por la tarde, á las seis y cuatro, función correspondiente al segundo martes aristocrático de tarde, representándose, á petición del abono, El palacio de la marquesa...

Lara.—El martes, á las cinco de la tarde, se representarán las obras Herida de muerte, La fuerza del mal y Pastora Imperio...

El miércoles por la tarde, en vista de haberse terminado los billetes la última representación, se pondrá en escena la comedia de gran éxito, de Arniches, La señorita de Trevélez y Pastora Imperio...

Apolo.—El martes de Carnaval se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cuatro, doble, La niña mimada (dos actos); á las seis, especial, El ráiz de Bengala (dos actos) y Mantequilla de Soria...

El miércoles por la tarde, en sección especial, La niña mimada (dos actos) y Mantequilla de Soria...

Cómico.—Mañana, martes de Carnaval, se representará, á las cuatro y seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela cómica en dos actos divididos en diez cuadros, titulada Los viajes de Gulliver...

Eslava.—El martes de Carnaval, á las cinco y media de la tarde, Amanecer; el miércoles, á las seis, á precios corrientes, La reconquista y Sólo para mujeres...

Todas las noches, á las diez y media, Margarita la Panagra. Reina Victoria.—Las primeras representaciones de la opereta de gran espectáculo La dama blanca han sido otros tantos llenos rebotantes...

La dama blanca se pondrá en escena mañana martes, tarde y noche, suspendiéndose por este solo día las representaciones de El último mosquetero...

Price.—Compañía Caralt.—El martes se celebrarán en este teatro tres grandes funciones; á las cuatro de la tarde, á petición de numerosas familias, se pondrá en escena la obra de gran espectáculo Los misteriosos...

Alvarez Quintero.—Con el título de Un consejo del demonio se estrenó anoche en este teatro una comedia adaptada á la escena española por D. Bartolomé Velázquez Izquierdo...

La obra fué recibida con agrado por parte del público, que hizo salir á escena al autor al final de la representación.

Gran parte del éxito fué debido á la señorita López Lagar, que en la interpretación de un tipo de colegiala mostró sus relevantes aptitudes escénicas.

FRONTON MADRID

A pesar de ser Carnestolendas, la animación en el frontón de la calle de Cedaceros fué grande, y hubo el lleno consiguiente. Jugáronse cuatro partidos, tres muy interesantes, uno á mano y los otros á raqueta...

En los de raqueta jugaron muy bien y fueron los victoriosos, Isidra, Elisa, Joaquina y Petra. En las quinicias triunfaron Amparo y Elisa.

De los cuatro partidos nocturnos, dos fueron los verdaderamente interesantes, y en los que se cruzó gran cantidad de dinero. Uno, á 40 tantos, lo jugaron Amparo y Mercedes contra Elisa é Isidra, que obtuvieron la victoria porque Isidra se mostró la enorme potestad á que nos tenía acostumbrados...

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

otro se lo disputaron Isabel y Joaquina (rosas) contra Carmen y Enriqueta (azules). La victoria fué para las segundas, aunque Joaquina defendió muy bien su puesto...

REUNION DE AGRICULTORES

En la Asociación de Agricultores de España se habla citado para esta mañana, á las diez y media, á representaciones de los labradores de los pueblos de la provincia de Madrid...

Tal es la molestia de los agricultores, que á esta reunión preparatoria, organizada sin anuncio alguno, acudieron de los pueblos cercanos de Madrid más de mil personas...

Bajo la presidencia del marqués de la Fuensanta de Palma, se abrió la sesión, después de breves palabras del presidente, para ofrecer los servicios y el apoyo de la Asociación de Agricultores.

A continuación, el Sr. Garvía leyó las bases que la Comisión organizadora tenía redactadas para, después de discutidas, elevarlas á los Poderes públicos...

El senador D. Jerónimo del Moral habló brevemente, recomendando la unión de los agricultores.

El Sr. Cobián, diputado por el distrito de Getafe, propuso, en vista de la enorme concurrencia y pequeñez del local, suspender la sesión y marchar al ministerio de Hacienda con objeto de presentar las bases y pedir el apoyo debido para la justa defensa de los agricultores.

El marqués de Casa Pacheco propuso celebrar un mitin magno en el que se hallen representados todos los labradores de España.

Los reunidos, formando una verdadera manifestación pacífica, se trasladaron al ministerio de Hacienda, en donde fueron recibidos por D. Basilio Paraiso...

La visita, por el gran número de los que á ella asistieron, que por completo llenaban el salón y los pasillos del ministerio, y por la excitación de ánimos, que se tradujo en protestas é interrupciones energicas á las palabras pronunciadas por el Sr. Paraiso...

Las conclusiones aprobadas por los agricultores fueron las siguientes:

Primera. Que se derogue la ley de Subsistencias y se suspenda su aplicación, y no se tase el trigo mientras no se tase los artículos todos en general...

Segunda. Que cuando esto se verifique, el precio sea el de 38 pesetas los cien kilos en los mercados reguladores...

Tercera. Que, por tanto, se deje libre el precio de todo el trigo restante, esto es, el que se precise para el pan de lujo y el necesario para la confección de los demás artículos en que se emplea su harina.

Cuarta. Que dentro del precio mencionado se fije el de cada una de las regiones agrícolas, y éste teniendo en cuenta su calidad, distancia al punto de consumo...

Quinta. Que el suministro del trigo preciso para la fabricación del pan corriente, único tasable (que según el alcalde de Madrid es el 30 por 100 del consumo)...

Sexta. Que se nos conceda mayor representación en las Juntas de Subsistencias y se tengan en cuenta las peticiones y alegaciones de nuestros representantes.

Séptima. Que se nos faciliten datos exactos de las siguientes estadísticas: primero, cantidad de trigo existente en Madrid; segundo, de la de harina; tercero, de la de trigo de cada pueblo.

Octava. Que se deje intervenir á nuestros representantes en las industrias de mouturación y panificación, al objeto de fijar la justa remuneración que tales industrias han de percibir...

Novena. Que de no acceder á lo anterior los panaderos, se haga cargo el alcalde, aprovechando la oferta de los obreros, de las tabernas, y se vea el precio á que puede venderse el pan.

Que se deje en completa libertad á los agricultores de realizar ellos por su cuenta el acarreo de los trigos á las fábricas, abonándoseles en estos casos las cantidades fijadas para los mismos; su conversión en harina, pudiendo vender ésta por su cuenta...

Registrados en aquella capital durante el mes de octubre último. Leonarda Martín Recio, de sesenta y cuatro años, casada.

Que si á pesar de la rebaja en las operaciones de mouturación y panificación, el precio á que el pan resultare se creyera elevado, se haga otra clase del mismo en iguales condiciones de alimentación...

VIDA DEPORTIVA

FOTOGRAFIA

El Jurado para el cocurso de Fotografía organizado por la Sociedad Los Amigos del Campo lo componen:

Presidente, D. Luis Perinat y Ramón, presidente de Los Amigos del Campo. Vocales: D. Sebastián Castedo, por la Sección Fotográfica del Círculo de Bellas Artes.

Don Francisco de A. Delgado, por la Real Sociedad Fotográfica. Don Victoriano F. Ascarza, por el Club Alpino Español.

Don Ramón González, por la Agrupación Peñalara. Don Juan de Julián y D. Angel Castellanos, por Los Amigos del Campo.

La Sociedad ha acordado prorrogar hasta el 31 de marzo próximo el plazo de admisión. Por consiguiente, hasta dicha fecha pueden enviarse las fotografías destinadas al concurso al domicilio social de Los Amigos del Campo...

Próximas á terminar las gestiones que se hacen acerca de elevadas personalidades y de entidades diversas, en breve se publicará la lista de premios, pudiendo adelantarse desde luego que los que se obtengan se añadirán á los de 100, 50 y dos de 25 pesetas que la Sociedad tiene concedidos.

AUTOMOVILISMO

Carrera de autociclos. En el Real Moto Club de Cataluña empujarán á preocuparse de la carrera de autociclos Barcelona-Zaragoza-Bilbao-San Sebastián-Huesca-Barcelona, en cinco etapas.

Las fechas escogidas son las del 27, 28, 29 y 30 de junio y 1.º de julio. La del año pasado fué un gran éxito, precursor, sin duda, del que espera á la nueva manifestación motorista...

A. S. DE L.

BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS

B. S. A. Y VINDEC

AL CONTADO Y A PLAZOS

PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCÓNADA)

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Servando Hevia Valdés, falleció en el Hospital civil de Guantánamo el 24 de junio último...

Manuel Mosquera Vázquez, falleció en Manati, natural de Orense, casado con Georgina Alonso, dejando cuatro ó cinco hijos, que residen en España.

Juan Mastell Monzón, de cuarenta años, casado, comerciante, natural de España, falleció en Camagüey «Morón», en el mes de noviembre último.

José González, de cuarenta y cuatro años, soltero, jornalero, natural de España; falleció en «Morón», Camagüey, en noviembre último.

Y el de Veracruz el de los siguientes: Manuel López Ruiz, falleció en Veracruz en septiembre último, natural de Onoaba (Oviado), de veinte años, soltero.

Manuel G. Sánchez, falleció en el mismo mes y capital que el anterior, natural de Castilla, de cuarenta y tres años, soltero.

Antonio Alvarez Solis, también fallecido en el lugar y mes citados, natural de Asturias, de sesenta y seis años, casado.

Celedonio Casado Peña, natural de Hornillo del Camino (Burgos), de treinta y un años, soltero.

Nicolás García, natural de Málaga, de cuarenta y ocho años, casado.

Domingo González, natural de Arbolada (Vizcaya), de treinta y dos años, casado.

Adolfo Turanzas Amieva, natural de Llanes (Oviado), de treinta y un años, casado.

Antonio Jorge Guimerá Galó, natural de Vehérel (Oviado), de sesenta y un años, viudo.

Vicente López Castellanos, natural de Santa Pola (Alicante), de veintidós años, soltero.

Camilo Portabello, natural de Barcelona, de sesenta y cuatro años, casado.

Eulogio Carrasco, de naturaleza ignorada, de veintidós años, soltero.

Registrados en aquella capital durante el mes de octubre último.

Leonarda Martín Recio, de sesenta y cuatro años, casada.

Manuel Rodríguez, natural de Cangas de Tineo (Oviado), de cincuenta años, soltero. Miguel Cabrera, natural de Barcelona, de treinta y ocho años, viudo.

Vicente Pastor, natural de Valencia, de cuarenta y dos años, soltero. José María Lago Novo, natural de San Jorge (Coruña), de treinta y ocho años, soltero.

José González Maza, natural de Llanes (Oviado), de treinta y ocho años, casado. Andrés Nimeca Pérez, de cuarenta años, casado.

José Carrera Ponterida, de Barcelona, de veintinueve años, soltero. Pilar Leal, natural de Madrid, de treinta y ocho años, casada.

Registrados en aquella capital durante el mes de noviembre último.

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha formado sobre España un área de buen tiempo; pero no tiene hasta ahora caracteres de gran estabilidad. Lluve en Cantabria y Galicia.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del 19 de febrero.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Gornal, Oviado, Fontvedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Orense, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lerida, Gerona, Barcelona, Terrassa, Tarragona, Valencia, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Ján, Granada, Huelva, Odiata, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

TIEMPO PROBABLE EN LAS DISTINTAS REGIONES DE ESPAÑA

Cantabria y Galicia, algunas lluvias y marejada. Resto de España, buen tiempo, de poca estabilidad.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 710 milímetros. Temperatura máxima del aire, 11,2. Idem mínima, 4,6.

Dirección del viento, vario. Recorrido total, 187 kilómetros. Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, de poca estabilidad.

UNA CONFERENCIA

Instituto de Ingenieros Civiles

En la nueva residencia del Instituto de Ingenieros Civiles se han reunido las conferencias de Estudios superiores, correspondiendo la primera al distinguido ingeniero de Montes, D. Enrique Mackay y Monteverde...

Con admirable independencia de criterio, firmeza de juicio y sin atenuar en nada errores ó desaciertos de todas las épocas y todas las organizaciones, expuso la constitución geológica y la hidrología de la sierra, su potencialidad para la producción forestal...

El auditorio, compuesto de numerosos ingenieros de todas las especialidades, premió la brillante labor del Sr. Mackay con entusiastas y calurosos aplausos y expresivos plácemes y felicitaciones.

AVISOS UTILES

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

GRANOS de SALUD. ESTREÑIMIENTO. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

CONSERVAS ALBO. Riquisimos calamares en tinta y Thon Mariné. Latas de 420 y 200 gramos, próximamente. En todas las tiendas.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES LA FILOSOFIA DE HENRI BERGSON. por Manuel G. Morente, precedida del discurso pronunciado por M. Bergson en la Residencia el 1.º de mayo de 1916.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20

REAL.—0 (función 31 de abono, 23 del segundo turno). La Welkya. ESPAÑOL.—3 (especial). La corte de Napoleón. 10 (popular á precios populares). La maja de Goya y Petición difícil. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—5. El tren rápido. 10. El último Bravo. De 1.30 á 5.30 de la madrugada, sexto y último baile de máscaras de abonados. LARA.—5. Herida de muerte. La fuerza del mal (tren solo) y fin de fiesta Pastora Imperio. 10. La leona de Madrid (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio. INFANTA ISABEL.—4 (doble). El palacio de la marquesa.—3.30 (especial). El noveno mandamiento. 10.30 (doble). El palacio de la marquesa. CERVANTES.—5.30. Don Alvaro y la fuerza del sino. 8.35. Más fuerte que el amor. PRICE.—3. Servicio de espionaje. 10. Servicio de espionaje. ESPAÑA.—1 (doble). La niña mimada (dos actos).—5 (especial). El Rajá de Bengala (dos actos) y Mantequilla de Soria. 10 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—11.35 (especial). Mantequilla de Soria. ZARZUELA.—A las 9 de la tarde, gran baile de máscaras, entrada de caballero, 1 p seta.—Y de 10 de la noche hasta la madrugada. ESLAVA.—5.30. Amanecer.—10.30. Margarita la Panagra. COMICO.—4 (especial). Los viajes de Gulliver (dos actos).—6.30 (especial). Los viajes de Gulliver (dos actos). REINA VICTORIA.—6. La dama blanca.—10.30. La dama blanca. NOVEDADES.—4 (doble). La viejecita y La chiborra. 6.15. Caracaras. 7.30. La aurora del balcón.—9.15. Dolores.—10.30 (doble). El zapalillo y La chiborra. COLISEO HIBERNAL.—9.30. Pelucas.—4.45. Los garbiteros.—6.30. El genio algre. 8.45. Pelucas.—9.30. Herida de muerte.—10.30. El loco Dios. ALVAREZ QUINTERO.—4. El orgullo de Alcabate.—6. Un consejo del demonio y Los garbiteros. 10.15. El monón de Castilla. ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11.15.—Buñala García, Popula Rivas, Conchita Muñoz, Emilia Navarro, Los Guisinos, Helena Cortesina, La Chica y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—No hay función.—El jueves 22 (especial).—A las 5 de la tarde.—Estreno de la magnífica y artística película La esclava de Egipto (tres partes), de espléndida fotografía; Flor de Koto (cuatro partes), interesantísima, y otras. El lunes, estreno: El misterio de la Mancha Roja (primera y segunda episodios), la mejor serie de colorados aventuras. TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 1.—Grandioso y selecto programa.—Emocionante estreno del drama de interesantes aventuras La gran vagabunda (cuatro partes), por Diana D'Amore y Emilia Ghione, alternando con las preciosas películas de gran éxito Una hazaña de Nicomedes (muy cómica) y El ojo del muerto (renombrado drama en tres partes) y otras.—Butaca, 6,50. SALON DORE.—Sección cómica.—Estreno: Marco reveladora (1.500 metros).—Egipto: El ojo del muerto, Viaje de nevios accidentado, Alina y A un paso de la muerte.—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa. El jueves, sensacional estreno: La bestia humana (2.000 metros), por el mono Conant. CINE IDEAL.—(Martes de gran gala).—Desde las 4.30. Estrechos: David y Jonatás y Georget no es herodero.—Replica de la monumental película Jack, el mono ladrón (el más formidable de la temporada).—Magnífico estreno del drama El beso mortal, y el disparado cómicó Georget en el país de los combales.—Selecto programa musical por el sexteto.—En breve: El círculo rojo (renombrada película de series). Pateb. FRONTON MADRID.—(Cine-cómic).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por nobles profesionales é interesantes partidos por señoritas, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES EN LOCHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, despurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

Ministerio de Cultura

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



—¿Andal que esto mata el gusanillo...
—Yo, amigo mío, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y otra.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

PAPELETAS MONTE No vender ni recomendar ni acompañar las de viñetas. Hago desmontar y compro, pagando altos precios, y entrego completo diferencia todo su valor. No conviniendo precio interesado, rehago operación primitivo estado, sin comisión alguna. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entr. Izqda.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco: 2,50 ptas.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

ESLAVA COMPROMISO

joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. OLAVEL, NUM. 2.

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS

—Colegiata, 5, 2º

Se abonan

dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-landulet. Garage Alhambra, 10 á 1

Agua pura

con los especiales filtros de Casa Martín, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Dispepsia, Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

Traducciones de idiomas.

Escalante, 13, 1º. Izq.º

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

HOJALDRES

de Carnaval, rellenos de nata, chantilly, crema y dulce. Flor y Nata. Plaza de Celenque, 1.



EL ILMO. SENOR

DON CARLOS SENESELEDA Y TAPIA

CORONEL DE CABALLERÍA RETIRADO, CONDECORADO CON LAS PLACAS DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO NAVAL, MÉRITO MILITAR, ROJAS, Y OTRAS VARIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE FEBRERO DE 1917

A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Arlabán, 9, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el ceche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 19.

MAS PRONTO Y MEJOR

que cualquiera otro remedio LAS PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS, ESTIMULANTES Y TÓNICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

curan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes ó inveteradas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Emfisema, etc.

fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVAROS como para CURAROS

acostumbraos á hacer uso de las

PASTILLAS VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened á mano

Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procuradlas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer.

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA

si no las comprareis en CAJAS de 4 Ptas 1,50 con el nombre VALDA en la tapa

Solo las Verdaderas tienen EFICACIA

Permita el Sr. Director de la Correspondencia de España que se le dé cuenta de este anuncio.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

Entregar á domicilio

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 80S
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 80S
Idem Norte..... 80S

Ocupacion EN CASA

6 duros semanales con feccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

DINERO

con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 7 á 9.



UN PEZ GORDO QUE PESE POCO

QUIEREN PESCAR LA MAYORIA DE LAS PERSONAS Y LO CONSIGUEN COMPRANDO LOS MUEBLES Y TODO EL AJUAR DE LA CASA EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS, 24 ATOCHA 34

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.

EXPORTACION A PROVINCIAS

QUINTO ANIVERSARIO LA SENORA

Doña María Frontera de López-Arrojo FALLECIO EN MADRID

EL 20 DE FEBRERO DE 1912

A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. Ramón López Arrojo y Trevilla; hijos, Sebastián, Rosario, Clementina y Ramón-Eloy; su madre, doña Rosario de Arrecochea; hermanos, doña Concepción, D. José María, D. Ramón y doña Dolores; madre política, doña Clementina Arrojo, viuda de López-Trevilla; hermanos políticos, doña Enriqueta Gómez de Liano, D. Adrián de Almaguera, D. Sebastián, D. Víctor, doña María, doña Clementina, D. Leopoldo, D. Fabián López-Arrojo y D. Nicolás Mateo; tíos, primos, sobrinos, tos políticos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el martes 20 en la iglesia de la Encarnación y que terminen con la de once de las doce en San Ginés, y las que el 21 se celebren en la iglesia de Jesús Nazareno desde las diez hasta la doce inclusive, serán aplicadas por su eterno descanso. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujo blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligras hasta para los niños y personas de edad avanzada.

CUARTO ANIVERSARIO EL SENOR D. Esteban Hernández Martínez FALLECIÓ EL DÍA 21 DE FEBRERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Atocha, n.º 60), en la iglesia de San Antonio Abad (Hortaleza, 69) y en la del Real Sitio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Alquilanse dos principales grandes para oficina ó familia numerosa. — Fuencarral, 26.

ALMONEDAS

Almoneda particular todo un Aplao amueblado elegante.— Hortaleza, 132.

CONSULTAS

Prayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58.

COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro, se paga todo su valor. Balsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ESPECIFICOS

Les tintes para el pelo. Los mejores se venden y aplican en la Maison Nogalia. Cada aplicación dura dos meses, y solo cuesta 15 pesetas. Se garantiza el resultado. Casa seria y formal, solo para señoras.— Caballero de Gracia, 8, entresuelo. Teléfono 1417.

ENSEÑANZA

"El Opositor de Hacienda" de Martínez Cabañas, aprobado de R. O., es indispensable á los aspirantes á ingreso en Cuerpo Contabilidad. 20 pesetas principales librerías.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Dirijanse: Guillermo López, Luis de Torres, 90, Ceuta.

TRABAJO A DOMICILIO

6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 689, Madrid.

NEGOCIO SEGURO

Administración por sí mismo. Mil pesetas rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

PERDIDAS

Pérdida á persona modesta de 3.000 pesetas en billetes de la Cibeles á Santa, Domingo. Se gratificará si quien entregue al Sr. Cortés, Valverde, 8, primero derecha.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

DINERO AL COMERCIO

propio á toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

ANGELES MORALS

Reputada A manuf. Donicillo, 2, 50. Alberto Aguilera, 28. Teléfono 3.077.

DINERO BARATO

á empleados jubilados, pensionistas, diputación, Ayuntamiento. Razón: San Andrés, 22 y 24, primero derecha. Señor Adeva; de 2 á 4 tarde.

MUY DE CERCA

examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará las más artísticas y económicas. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

GANANCIA ESTUPENDA

Industria poco capital. Fabricación nuevo procedimiento riquísima lejías lavado ropas superior; imposible competir. Vendo fórmulas, instrucciones fáciles. Ferrer. Desamparados, Alicante.

NEGOCIO SEGURO

Administración por sí mismo. Mil pesetas rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

DETECTIVE INTERNACIONAL

Erantiza investigaciones, vigilancia particulares, reservadas. Legalmente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.